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77. szám. (Saját házában)

harang-ércöntőde, harangfelszerelés 
és harangláhgyár

Bar villamos vasut- 
őrház megállóhely.

1900. évi párisi világ­
kiállításon kitüntetve. _ JH|
Ajánlja legjobban berendezett harangöntődéjét a nemes 
egyházak részére. Harangokat bármily nagyságban 
újonnan önt. régi, repedt, vagy nem összhangzó haran­
gokat a legmagasabb árban átveszi és átönti a leg­
szebb zengzetben, a legfinomafco harangércből, tiszta 
csengő hanggal. Bünden harang hangja előre hatá- 
roztatik meg. — Különösen ajánlja a legjobbnak 
bizonyult és a legkönnyebben kezelhető harangfelsze­
reléseit, amelyek a torony falait nem rázzák, akár 
kovácsolt-, akár öntöttvas szerkezettel. A legújabban 
öntöttem a mattyi, a szentesi ref. öregtemplom harang­
jait ; átszereltem és vasállványokra helyeztem a karai, 
sussai, szentendrei, tiszadadai, zádorházai, orosházai, 
apáthegyaljai, szelistei stb. egyházak harangjait, jelen­
leg öntöm a törökszentmiklósi ref. egyház 4 harang­
ját kb. 3400 kg., a klenóci ev. egyház nagyharangját 
2400 kg., az olaszliszkai egyházét 600 kg. súlyban.
Költségvetéssel díjmentesen szolgál és kívánatra a Ezen 

helyszínére saját költségen utazik.
Számos egyházi elismerés I Telefonszám: 174—16.

1913-ban a pusztaföldvári evan 
készültek, méltóságos Balia M 
tanácsos úr rendelésére. —

m m

gőzűzemre berendezett és a kir. udvar orgonagyára. — Hazánk legnagyobb 
orgonájának, a király orgonájának (koronázási templom) alkotója.

BUDAPEST, X., Szlgllgett-IL 29. * rj«?
A bécsi, párisi, pécsi stb. kiállításon kitüntetve. Kedvező fizetési feltételek mellett kiváló 

tiszta légnyomásé osőrcndszerfi (pneumatikus), tartós, nemes hangú orgonákat szállít.
40 év óta 2000-nél több orgonát szállított, közte a „KIRÁLY ORGONÁJÁT“, 

amely mfi ezidő szerint hazánk legnagyobb orgonája. 80 változatú villacyetőre berendezve.
Orgona javításokat és hangolásokat a legmérsékeltebb árban teljesít. 

Orgona jókarban tartását elvállalja. Katalógussal, tervezetekkel és rajzokkal
kívánatra díjmentesen szolgál.

RIEGER orgonagyára 40 évi fennállás óta 2000 orgonát szállított
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NOVOTNY ANTAL FIA
harangöntőde és vasharanglábgyár
Temesvár, Gyárváros.

ÖNTÖTTE 
I ÄOVOT.VYAS 

IMs TEMESVi

lövész.

Ajánlja magát több 
évi szavatolás mellett 
régi harangok újraön­
tésére, valamint uj ha­
rangok és teljes ha­
rangcsoportok előre 
meghatározott hangok 
utáni elkészítésére. Kü 
lőnösen ajánlja s aját 
találmányt] uj mo­
dern átlyukasztott

harangjait
melyek felsőrészükön 
a hegedűéhez hasonló 
S alakú nyílásokkal 
vannakellátvaés azért 
erősebb, térj edelme- 
sebb és mélyebb han-

guak, mint régi modornak. Ily szerkezetű 327 kgros harang 
hangban egyenlő 467 kgros régi modorú haranggal. Ajánl 
továbbá fogatható vertvas-koronákkat, régi harangok lyet 
nekkel való újra szerelését és vertvas-harang állványoka- 

Költségvetések és képei árlapok díjmentesen szolgál­
hatnak — Az 1896 orsz. kiállításon milleniumi uagi 

éremmel kitüntetve.
í>^ 3 £

Csak első 

dijakkal 

kitüntetve.

Al apittatott 

1907-ben.
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A pécsi 
országos 
kiállításon 

állami 
aranyérem 
mel kitün­

tetve.

Alapittatotí

1897-ben.

Angster József és Fia
Pécs.

Orgona- és harmoniumgyár
A budapesti bazilika nagy orgonájának építője. Ajánljál 
kitűnő hangú- és erős szerkezetű légnyomatu és elek 

tromos berendezésű

Király balzsam Köszvény és
c s u z ellen.

$ # Legújabb gyógyszer. % $
Ezen balzsam legújabb gyógyszer úgy belsőleg 

mint külsőleg mindenféle fájdalmak ellen. Király-bal­
zsam készítményem mint házi szer szükséges, hogy min­
den háznál kéznél legyen, mert úgy belsőleg, mint kül- 

süleg kitűnő hasznos szer.
ol eríl a« gyomorfájásnál gyomorgörcsnél csikarás- 

UCloUlüg nál, fejfájásnál azonnal hat s legjobb 
fájdalomcsillapitó.

KTiile/íloo tekintélyes orvosok ajánlják k ö s z- 
U-UlöUlüg vénynél csuznál továbbá 
meghűléseknél, fog és fejfájásnál pár perc alat hat. 
Igen hasznos gyógyszer még szájvízhez cseppentve rossz 
lehellet szagtalanításra 1 üveg 2 k 65 f. 3 üveg 6 

kor. 5 fill. Utánvéttel bérmentve.

1
Magyar ember nem 
használ mást csak a

mely legjobb bajusznövesztő és ápoló szer az összes 
bajuszpedrő készítmények között. Hatása gyors és biztos

Orgonáikat
a legjutányosabb árak mellett, művészi kivitelben. — 

Raktáron kitűnő hangú
HÁRMONICMOK minden nagyságban

Elektromos fajtaté készülékek. 
Árjegyzéket kívánatra ingyen küldünk.

Postán 3 dobozt 2 K. 15 fillérért. 6 dobozt 3 K.
65 fillérért bérmentve utánvéttel küld a készítő.

Grósz Nagy Ferencz
„Arany egyszarvú“ gyógyszertára a hol mindnn bel- és 
külföldi gyógyszerkülönlegességek erddeti árakban szerez-
ig O "0 O 0 0 0 B be1Ők be. |Q O
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Külső és belső kultúra, 
ív.

A germán kultúra nekünk megfelelő elemeinek 
elsajátításánál a külső eszközön, a német nyelven 
kívül, lelki eszközre is van szükségünk, ez pedig 
nem más, mint a kitartás. Anyagi és szellemi 
javak elérése ezen erény nélkül nem is képzel­
hető el. Hogyan képzeljünk mi cl belső kultúrát 
kitartás nélkül ? A mi temperamentumunk, magya­
roké. könnyen hevülékeny, telve izzó lelkesedés­
sel. de egyszersmind váltakozó hangulattal, amely 
hamar alkalmazkodik a sikerhez, vagy a siker­
telenséghez. Azzal a képességgel, amellyel a 
gondviselés megáldotta a magyar népet, a kul­
túra terén sokkal nagyobb eredményeket tudtunk 
volna létrehozni, ha a tehetség mellé oda szegőd­
nék a kitartás is. A magyar koponya egy cseppet 
sem áll hátrább felfogás tekintetében a germánnál. 
De ami az eredmények mezején az egész elfogu­
latlan világ csodálatát kelti fel, az a kitartás, <iz 
a szívóság. amellvel a német nemzet föltett szán­
dékait kivinni tudja. Nála teljesen megdől embe­
rileg szólva a lehetetlenség fogalma. A német 
népnél nem az akadályok győzik le az embereket, 
hanem az emberek az akadályokat.

A világtörténelem fényes bizonyítékokat szol­
gáltat arra. hogy valamely nemzet kitartása, szilárd 
akarata és az általa lakott földterület minősége 
között miiven összefüggés van. Az antik görög 
nép kultúráját országa sziklás, meglehetősen ter­
méketlen földjének köszönhette. Aeneás utódai, 
ha nem Latiamban, ebben a hegyes, sziklás 
földön, hanem Lombárdiában vagy valamely tei- 
mékeny földön kötöttek volna ki, soha sem alkot­
ták volna meg a dicső római nemzetet. A ter­
mészet, a mindennapi élet minél több akadályt 
gördít az ember elé, annál jobban megedződik a 
lelke, jelleme annál szilárdabb lesz, annál nagyob­

bat, jobbat, tökéletesebbet hoz létre. Könnyű 
siketek nagy dolgokat nem eredményeznek. A 
görögök és a rómaiak útját nehéz küzdelem 
Jelezte a dicsőség magaslatáig, amelyet elérve 
az ókori népek között annyira kitűntek s példány­
képei lettek az újkori népeknek.

Nem a túlzás, nem az elfogódás üres szóla­
mát vetjük akkor papírra, ha azt állítjuk, hogy 
ami volt az ó-kornak a görög nép, az lesz las­
sanként a legújabb kornak a német nemzet. 
Mintha egy Goethe, egy Schiller érezte volna ezt. 
A görög idealizmussal oly szépen egyesül az ö 
sentimentalismusok, amely nem beteges tünet 
nálok. hanem teljes átérzése a szépnek, jónak 
és nemesnek. A német nemzetet a gondviselés 
nem tejjel-inézzel folyó földre telepítette le, ha­
nem olyan helyekre, ahol a megélhetésért óriási 
küzdelmeket kell folytatni. Minő bámulatos kitar­
tás kell ahoz. hogy egy nemzet a megélhetésért 
való nehéz küzdelem mellett lelkének kincsére is 
gondol s a kultúra történelmében felejthetetlen 
teljesítmenyeivel új határkőt rak le. Ennek a tü­
netnek látása kimondhatatlan jótékony hatással 
kell. hogv legyen a magyar nemzetre. És ha az 
ember figyelemmel kíséri a magyar nép jellemé­
ben a változásokat a háború kitörése óta, lehe­
tetlen észre nem venni a germán kitartásnak a 
befolyását országunkban. Mily türelmetlenek vol­
tunk mi magyarok a béke idejében munkánkban, 
elfoglaltatásainkhan, utazásunkban. És mily türel­
mesek. kitartók lettünk! A tanár, a tanító, a hi­
vatalnok a dolgok természetéből kifolyólag ma 
ötször, hatszor többet dolgozik; fiaink hónapokig 
ülnek a lövészárkokban. És mindezt zúgolódás 
nélkül tesszük. Békében, ha vonatunk tíz percet 
késett, mindjárt türelmetlenkedni kezdtünk, most 
ha -2—3 órát várunk vonatunkra, békén, zúgo­
lódás nélkül elviseljük. Nemcsak a háború idezte 
elő ezt a változást, hanem a háborúban a ne­
metek szerepe, akik mindent a kitartásnak, a tii-
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— Új kenyéri úrvacsora osztáskor. ■ —

Xémuljon el in t a Józ-ue kürtje, =.
Jérikó falai közt ma béke legyen.
Álljon meg a nap ma hős Gibeonban.
S álljon meg a hold is Ajáion völgyeiben. 
Tedd le Izrael a csatabárdot.
Vesd le magadról véres harci ruhád :
Vedd az _efód"-ot vadaidra.
S vedd fel a _hósen“-t is. mert vár Jehovád.

Hadd ragyogjon ma az „úrim“, a „thummin“, 
Övezze őket a béke fénysugara.
Füstöl az oltár rajta ... a „lisztláng“,
S zendül a főpap ajkán a hálaima: 
í’dv Jehovámk! üdv a kenyérért.
Melyet ime ma hoztunk áldozatul.
Oh nagy az Cr. ki szerző az aratást 1 
Z ijdtil az ének . . . s a nép arcra borul.

Vajha ilyen voln’ áldozatunk !
Hogy gyűlnénk egybe mi is. mind örömest..!?

Jaj de mi Ákór völgyei közt 
Sírva sírunk, mert minket bánat epeszt. 
Jaj, a mi fiaink nem jöhetnek I 
Billenők állnak az erős annnoniták;
Jaj, sok ezernek teste fölött,
Fújva, rohanva, járnak a paripák!

Hat Gárában is óh mennyin sírnak,
A durva filiszteusok lánca között!?
Egy se Delila csábos szeméért.
De a zászlóért, melyre felesküdött, 
Hiába kiáltja az édesanya,
A gyermek, a hitves, apa, hiába cseng. 
Nem jön a kedves . . . valahol 
Sírja fölött, a szellő sóhaja leng . . ?!

Vérfolyamon át halad az út,
Mely a mezőkről minket ide vezet. 
Füstöl az oltár . . . várja a dalt,
Várja a főpap az égre emelt kezeket.
Az égre emelve ime kezünk,
Ámde ökölre, bosszúra tartva szorul;
S harsog az ajkunk kárhozatot,
Szidja, gyalázza Istent nagy botorul:

reiemnek köszönhetnek. Nézzük meg csak a né­
met szaktudósok munkáit minden téren; minő 
hangva szorgalom, minő kitartás az adatok gyűj­
tésénél ! A kitartás szüli aztán nálok azt, amit 
mi német alaposságnak nevezünk. Míg mi ma­
gvarok munkánkban hamar elfáradunk vagy mü­
veket akarunk létre hozni minden előzetes ké­
szület. alapos tanulmány nélkül, ami által aztán 
oly sokszor a felületesség bűnébe esünk. Kitar­
tás. türelem fontos eszköz a belső kultúránál.

Éneken szerint a belső kultúra segítségével 
emelte fel a német nemzet a vallást, a filozófiát, 
a nevelést, zenét és költészetet fenséges magas­
lataira. Ezen teljesítmények közül a vallásról és 
a m-velésn 1 akarok bővebben szólni. Annyit 
azonban meg kell jegyeznem, hogy nálunk a 
filozófia művelése nagyon el van hanyagolva. 
Kiválóid» filozófusunk az újabb időben az el­
hunyt IT hm Károly, volt kolozsvári egyetemi 
tanáru:: Kívül alig volt s alig van. Pedig erre a 
tudorra \ a a természeti és lelki tünemények 
vizsgálód.:sa körül nagy szükségünk van. A ma­
gvar zene hanyatlást mutat. A régi klassikus 
magyar népdalok és hazafias énekek helyett íz­
léstelen népdalokat, léha operettáriákat termel a

magyar zene-világ. A nemes, klassikus zene mű­
velése nálunk úgy látszik ismeretlen. Bizony e 
tekintetben is tanulhatnánk a németektől, akiket 
a gondviselés oly kiváló zenei tehetségekkel ál­
dott meg. mint Bethoven, Schubert, Händel, 
Brahms stb. A költészet elfajulásáról az Adysmus 
korszakában nem akarok ‘sok szót vesztegetni. 
Utalok e tekintetben kiváló költőnknek Sza- 
bolcska Mihálynak lapunk 1911. évi egyik sza­
mában idevonatkozó cikkére. Legújabb költőink 
— vagy legalább, akik ilyenekül akarnak fel­
tűnni — oly érthetetlen zagy vaságban keresik a 
kiválóságot, hogy Szabolcsba szerint az ilyene­
ken már csak a hideg zuhany segít. Értelmet­
len mondat fűzéseikkel, rosszul alkalmazott ki­
fejezéseikkel talán elragadhatjuk a tudatlanokat, 
a felületesen gondolkozókat, de józan eszű em­
ber az ilyen ízléstelen, cifra köntösbe bújtatott 
költeményekre csak annyit mond: badarság. 
Amint ismerem a legújabb német költészetet, jól 
esik látnom, hogy ott senki sem merészel po­
ms. sáros lábakkal belépni a költészet megszen­
telt berkeibe.

Dr. Veress István.

DEBRECENI PROTESTÁNS LÁP 1015
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A magyar bibiiatársulat megalapí­
tásának ügyéhez.

A D. P. L. 34-ik számában egy rövid kis közle­
mény foglalkozik a megalakítandó magyar bibliatársulat 
kérdésével e címen : ,A magyar bibliatársulat ügye“. 
A kérdés fontossága és messze kiható következményei 
sokkal többet megérdemelnek. Érdemesek arra. hogy 
egyházi lapjaink alapos megvitatás tárgyává téve. a 
szükségesség érzetét megerősítsék és a megalapítás elé 
gördülő akadályokat elegyengessék. Én. mint aránylag 
igen ifjú ember, nem érzem magam kellőleg felkészülve 
arra a nagy munkára, melynek alapján ilyen nagy fon­
tosságú ügyben csekély személyemnek a legkisebb érté­
ket is tulajdonítsak. — annál kevésbbé irányító hatást 
jelen soraimnak. De egyházunk a Szentírás „élővizeiből“ 
táplálkozik és folyton-folyvást szüksége van arra, hogy 
ez üdítő forrásból meríthessen : azért bocsátom szárnyra 
e néhány sort. hátha hivatottabbak lelkében alkalma­
sabb. célravezetőbb eszméket támaszt a szóban forgó 
társulatra vonatkozólag. Mert az mindnyájunk előtt két­
ségtelen bizonyosság, hogy egyházunknak kárára van, 
vagy épen léteiét veszélpezteti az. ha előre nem látott 
gátak, nem sejtett külső okok e forrást elzárják előle. 
Ez a veszedelem igehirdetésünket egyelőre nem is fe­

nyegeti. A protestáns vallásoknak azonban lényege épen 
az. hogy a Szentirás igazságai úgyszólván minden hí­
vőnek testévé és vérévé váljanak s az abban lefekte­
tett magasztos eletelv minden idegszálacskát, csontot és 
velőt áthatva irányítsák még a szív legtitkosabb érzé­
seit. az agy legrejtettebb gondolatait is. Ebből önként 
folyik egy másik gyakorlati követelmény. E vallás a 
bibliát a hívők minél szélesebb körének kezébe kívánja 
adni. hogy azt lehetőleg mindenki olvashassa és olvassa 
is. A gyülekezeti igehirdetés csak az a fundamentom, 
melyen a biblia olvasása és tanulmányozása közben 
elmélkedéseink, belső töprengéseink munkája felépíti a 
személyes hit és protestáns öntudat erős épületét. En­
nek az épületnek restaurálásán fáradozunk most mind­
nyájan. mert érezzük, hogy régi erősségéből igen sokat 
veszített. E célt csekélységem véleménye szerint nagy 
mértékben elősegítené egy magyar bibliatársulat megal­
kotása. Ugyancsak ebből a célból elengedhetetlennek tar­
tom, hogy a megalkotandó társulat a hivatalos egyházak 
testéhez tartozzék, hogy érezzük az általa kiadott min­
den egyes könyv láttára, forgatásakor, hogy az a nij 
áldozatunk filléreiből való. hogy az nem ajándék né­
hány fillérnyi árért, hanem azért a mi verejtékünk is 
hullott.

Minden félreértés elkerülése végett megjegyzem.

„Mit ér a kenyér amelyet adál,
Mond Jehova, hogy vérrel mért csúfitád? “ 
Balgatag ember, üsd meg az ajkad,
Hátha az Égnek átka sújt le reád?
Ülj le a porba és fejedet 
Hajtva alázatosan melledre, kiáltsd :
Irgalom Jáhve! szörnyű bűnöm 
Vissza fejemre szállni, óh ne bocsásd!

Számláld meg Isten könnyeinket,
Hisz’ nem a bűn fakasztá ki azokat. 
Hullanak, óh mert nézni nehéz 
Rettegés nélkül a millió sírhalmokat.
Hányán alusznak szörnyű ölén,
Kiktől az árvák kérnék a kenyeret ?
Hideg a szív, mely- áldva adá,
S azzal a szívvel meghalt a szeretet . . 1

És a kenyérből hogyha szelünk,
Vért fakaszt a kés . . . hiszen a búza szeme 
Abból it rögből bújta csirát.
Mely alatt alszik a kedves hült teteme.
Óh a kenyér, mely éltet adott,
Hirdetni fogja most a szörnyű halált;

íme az áldás, melyet adál,
Most bűneinkért nékünk átokra vált.

Füstöl az oltár . . . ott áll a főpap,
Hálaimát mond s szegzi a kenyeret:
.,Valaki ebből én velem eszik,
Érdememért — aki hisz — az mer életet. 
Mert a kenyér, amelyet adok,
Megtöretett testem szent áldozata.
Értetek hoztam ez áldozatot,
Benne van ebben a bűnök bocsánata.

Jézus a főpap — drága Fiad ,
Ki által lettél nekünk is édes atyánk.
Ö biztat minket oly szelíden,
Hogy átok helyett áld ma hálaimánk.
Füstöl az oltár . . . s ini’ a kenyér,
Melyet nagy sírva hoztunk áldozatul,
Balzsam a sebre mely sajogott;
Aki e balzsamot adta : áldott az Úr 1

Ladányi Endre,
ref. lelkész,
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hogy a .hivatalos egyház“ bekapcsolásával nem akarom 
szolgám; a konlesszionális érdekeket, mint a Vulgata 
kiadó;, vagy az öskeresztyénség úgynevezett eretnek 
gyülekezete:. Én e kapcsolattal csak a társulat mara­
dandó eletet szeretnem biztosítani. Nézetem szerint a 
ta-'ulat; szervezet ilvcn nagy fontosságú, egyházaink­
nak életkérdését alkotó feladat megoldásánál nem az a 
biztos alap. melyre egy századokra szánt intézményt 
minden aggodalom nélkül föl lehetne építeni. Sőt épen 
az ellenkezőjét hirdeti egyik igen szép hivatást betöltő 
társulatunknak, a Magyar Protestáns Irodalmi larsa- 
sagnak válságos helyzetbe jutása. Annak vergődése, 
napirenden .evő anyagi zavarai, hanyatlásának ma már 
tagadhatatlan jelei nem arról tanuskodnak-é. hogy a 
közönv és érdeklődés hiánya a tagok számát jelentéke­
nyen 'sökkentheti. az anyagi eszközeit a lentartásnak 
redukálhatja, holott a munkatér a haladó idővel hova­
tovább tágul, egyre több anyagi befektetést igényel. 
Tehát biztosítani keil jó előre a biztos anyagi jövedel­
met is. Nem mondom, hogy a magyar protestáns tár­
sadalomban nem ismétlődhetik meg idővel az angol 
bibliatársulat történekének egyik szép fejezete: akadhat 
nálunk is egv .lohnes Marry. De bizonytalan tételt egy 
társulat költségvetésébe felvenni épen annyi, mint előre 
elkölteni azt a nyereményt, mit csak később akarunk a 
sorsjegyen nverni. A protestáns egyházak mindig híveik 
áldozatkészségére voltak utalva és tagadhatatlan, hogy 
ez az áldozatkészség nagy dolgokat is alkotott. Nem 
volna célszerű a magyar bibliatársulat ügyében előtte 
az ajtót előre bezárni. Nem is ezt mondjuk a fentiek­
kel. Sőt inkább kívánatosnak, s egyenesen szükséges­
nek tartjuk azt. hogy a magyar protestáns társadalom 
minél szélesebb rétegei legyenek c társulat alapító, 
rendes, pártoló stb. tagjai. Léphessen be abba minden 
protestáns ember, aki az ügy érdekében áldozatot hozni 
tud és akar. Az áldozathozatalra való készség azonban 
időközönként hullámzik, intenzitása néha a minimumra 
száll alá. Épen ennek csökkenésével beállható nehézségek 
elhárítására szolgálna szerintem a hivatalos egyházzal 
való szoros kapscolat. melynek folyománya lenne az. 
hogy az egyházközségek e társulatnak kötelezett, tagjai 
lennének. Az ezektől befolyó jövedelem csökkenésnek 
kitéve nem volna, sőt épen természetszerűleg növekedne 
is idővel. Erre a szépen indult parőkiális könyvtári vál­
lalat élénk bizonyíték.

A bibliatársulatnál azonban a dolog természetéből 
kifolyóiag másképen kellene az anyagi kötelezettség kér­

dését megoldani, mint az a parőkiális könyvtáraknál 
történt. A parőkiális könyvtárra a legkisebb egyháznak 
épen úgy szüksége van, mint a legnagyobbnak. Igen 
természetes, hogy egy és ugyanazon könyvmennyiség 
fejében egyformán 10 koronát fizetnek évi járulékképen. 
A bibliatársulat ügye egészen más természetű. A szol­
gáltatandó könyvek mennyisége gyülekezetenként kü­
lönböző lesz. A nagyobb gyülkezetekben több. a kiseb­
bekben kevesebb biblia kell. Vagyis: ha a viszonyok 
nem abnormálisak, a szolgáltatandó köny\ mennyiség 
mindig a gyülekezet lélekszámúval áll egyenes arány­
ban. Ebből önként következik az, hogy a tagságra köte­
lezett egyházközségek lélekszámúk arányában fizethetik 
csak igazságos arányban a tagsággal járó terhet, vagy 
más szóval a tagsági dijat. A társulatnak ilyen alapon 
való szervezése egyházunkban nem is lenne idegen- 
szerű és új. Erre a szervezési módra tért át mert 
szükségességét belátta — egyházi közalapunk is a IV. 
t.-c. 5. ipában. Az önkéntesen megajánlott összegek azt 
sem vitték, vagy csak igen lassan vitték volna közelebb 
céljához. Emez pedig a leghatározottabban igen helyes­
nek bizonyult, kár volna azért a bibliatársulat szerve­
zésénél szem elöl téveszteni. Süt tovább megyek. Da­
cára az egyetemes kon vent áltat 117—101-5. szám a'att 
tárgyalt panasznak, még e cél érdekében kötelezhetők 
volnának egyházaink — mint a német és svájci egyhá­
zak — évenként egv-egy bibliai vasárnap tartására is, 
amelyen begyült perselypénz szintén a társulat jövedel­
mét képezné. Ez az áldozat, ez a teher igen jó gyü­
mölcsöket teremne, egyházi életünkben igen busás ka­
matot hajtana idővel. A lélekszám után kivetendő ösz- 
sze$r nagyságát, épűgv. mint a közalapi járulékét, a tör­
vény szabná meg. Egyházi köztartozások módjára egy­
házmegyénként beszedve, igen tekintélyes stabilis jöve­
delmet alkotnák a magyar bibliatársulatnak, melyre ala­
píthatná költségvetését is.

Minden további szándék nélkül, egyedül a fentiek 
illusztrálása céljából jegyzem ide a következüket. Az 
egyetemes kon vént folyó évi jegyzőkönyvéből olvasom, 
hogy a közalapi járulék 2.593.955 lélek után vettetett 
ki és 8591 lélek számra nem lehetett azt kivetni a szór­
ványok be nem osztása miatt. E szerint a református 
egyház lélekszámú ezidö szerint 2.602.545 lélek. Nagy­
jában ez megfelel a hivatalos állami statisztika adatai­
nak is. Ha most már a bibliai társulat részére az egyház- 
községektől fizetendő tagsági díjat lélekszámonként csak 
5 fillérre teszem is, ez 130,127 K 25 fillért teszen ki

Költségvetést díjmen­
tesen készít.

A magyar államnak és a várme­
gyének állandó vállalkozója.BARIM ISTVÁN

kövaző-mester és útépítési vállalkozó Debrecen, Kossnth-ntca 35-ik szám alatt.
Városoknak és községeknek készít gyalogjárdákat faragott kővel, téglával, kocsi-útakat 
mindenféle kivitelben, — úgyszintén átrakásokat is jutányosán elvállal. Telefon-857.



t

t

1915 DEBRECENI PROTESTÁNS LAP 565

i'cvediil <i vcformiitus egyházai vévén számításba. Ha a 
közalap céljaira "2857 K 11 fill, folyt be a múlt évben 
perselypénz címen, fellehető, hogy a biblia társulat ré­
szére is befolyna ennyi, mikor is 182,989 K 3G fillérre 
növekszik a biztos fedezeti összeg csak a ref. egyház 
részéről és majd kétszeresére emelkedne a két testvér 
protestáns egyház által ily módon fizetendő összeggel. 
Ekkora biztos jövedelem pedig a kezdet kezdetén nem 
megvetendő és idővel igen szép összegre nőheti ki ok­
szerű kezelés melleit magát. Mindenesetre elég arra, 
hogy a biblia társulat — ámbár talán szerényebb kör­
ben, mint a külföldi hasonló társulatok — működését 
megkezdhesse.

A társulat önkéntesen belépett tagjaitól befolyó 
jövedelmet is megközelíthetjük némileg, ha a Magyar 
Protestáns Irodalmi Társaság e címen befolyt 10 évi 
jövedelméből az egy évre eső átlagos értéket vesszük. 
Fel kell ugyanis tennünk — és bizonyosra is vehető , 
hogy a biblia társulat iránt is lesz akkora az érdeklődés, 
mint az említett társulat iránt. Kétségtelen igen csinos 
összeg lenne az. mely ily’ módon a társulat tartalék 
jövedelmét képezné. Így a társulat szervezésének pénz­
ügyi oldala megoldást nyerne a reális alap megalkotásá­
nak biztos reményével anélkül, hogy bármelyik cg\ ház­
község méltánytalan, vagy erejét meghaladó megtcrhel- 
tetésnek volna kitéve. Ennyi pedig nem sok. Mint 
gyakorlati lelkész nagyon jól tudom, hogy alig volna 
egyházközség, amelyik ezt meg ne bírna és a hivatalosak 
és'a hivatottak egy kis buzdítására szívesen magára 
nem vállalná. A közalapi járulékoktól való idegenkedés 
erre ellenkező példa nem lehet. Azt ugyanis érthetetlenné 
teszi népünk előtt az egyházi törvényes ügyekben való 
na<ry tájékozatlanság, mely feljelentések, oktalan ieleb- 
bezések formájában nap-nap után nyilatkozik. De oka 
ennek az is, hogv közalapi segélyhez a legutóbbi időkig 
nagyon kevés egyház jutott és igen nehezen, továbbá az 
hogy az egyházaknak adott segély a hívek tömege előtt 
ismeretlen és legtöbbször teljesen közömbös is. De a 
biblia társulat előnyei - a jó és olcsó biblia köz­

vetlenül a népérdeket szolgálja és csak közvetve az 
egyházét. A nép ma is bibliás. csak segítségére kell c 
tekintetben menni és ép érzékével igen hamar meglátja 
a hozott áldozat nyomán nyert előnyt is.

Sokkal fontosabb és nagyobb az az akadály, mely 
a társulat protestáns jellegéből támadhat. De ez sem 
elháríthatatlan. Magyarországon czidő szerint három 
számottevő protestáns felekezet van: református, ág. 
evangélikus és unitárius. A negyedikkel, a baptistákkal 
is számolnunk kell nemsokára. Itt csal. annyi bir érdek­
kel. hogy úgy lan tekintetében, mint igehirdetésénél 
valamennyi a bibliát ismeri el legfőbb forrásául es zsinór- 
mértékéül. Tehát érdekük, még pedig egyformán élet- 
érdekük, egy magyar biblia társulat felállítása, melyre 
magában véve egyik felekezet sem rendelkezik elegendő 
anyagi erővel, tehát vállvetett munkára vannak utalva. 
Remélhető, hogv a társuláshoz vezető helyes útat egy 
arra hivatott és irányító tekintéllyel biró egyéniség igen 
könnyen megtalálhatná. Itt a felekezetek kölcsönös fél­
tékenységének alig jut szerep, ha az egyházak ez irányú 
működését saját felsőbb hatóságaik ellenőrzése alatt 
hagyjuk s vitás eseteit az egyházi felsőbb hatóságokhoz 
teendő javaslattétel végett a már úgy is meglevő közös 
bizottság hatáskörébe utaljuk, mint a protestáns egv há­
zakat közösen érdeklő ügyet. Hogy lehetséges és áldá- 
sos lehet egy ily mudoti szervezett intézmény, nem 
utalok másra, mint a protestáns árvaházra és a mái 
régen fcnálló protestáns gimnáziumra. A felekezetek 
lélekszámának különböző volta akadály számba nem is 
jöhet, mivel mindenik vallásfelekezetnél csak nívói buz- 
góságától függene az, hogy hozott áldozatának megfe­
lelő bibliát adjon népe kezébe. Az igen súlyos termé­
szetűnek tetsző különböző nyelvűségből eredő akadály 
pedig teljesen elenyésztethető lenne azzal, hogy a tár­
sulat lélekszámúk arányában bocsátana a hívek kezébe 
magyar, német. tót. szlovén stb. nyelvű bibliát, mert 
így nyeri az egyházak részéről fizetendő tagsági díja­
kat is.

Ennyi az, mellyel csekély erőmtől lehetőleg a biblia

ISS1. "’.Tárogatóit
és a többi hangszereket általánosan elismerve legjobban szállít

Magyarország legnagyobb hangszergyára, Stowasszerl.
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Régi hangszerek vétele és becserélése, oooo
HR3EGYZÉK minden egyes hangszerről külön küldetik.
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társulat megalakulásának ügyét szolgálni kívántam. Vajha 
a ma még csak jámbor óhajtásként elhangzó felszólalá­
sok arra hivatott egyházi vezető férfiainknál találnának 
tettre kész hajlandóságot. Ők nálunk bizonyára jobban 
felismerik azt az utat. mely a megvalósuláshoz vezet, 
hogv ami ma csak vágy és óhajtás, csakhamar a „Ma­
gyar bibliai társulat" megvalósulásában lelné meg kielé­
gítését annyival is inkább, mert a régen sürgetett, óhaj­
tott protestáns nyomda is biztos alapot nyerhetne benne. 
Bárcsak mielőbb így lenne!

Dávid Pál,
lelkész.

..Nagytiszteletű Úr. Tiszteletes Úr. 
Kollega Ur.u

Ez a hat szó a református lelkészek egymást- 
tituláló megszólítása. A Lelkész-Egyesület sok szép. 
részben már megvalósult, részben a megvalósulás felé 
haladó programmjába a testvéri közösség, az összetar- 
tozandóság, a belső, igazi barátság külső jelképe gya­
nánt a .te“ megszólítást is felvette. Azonban hama­
rabb lehetett megnyitni a Kálvineum nemes intézmé­
nyét, mint ebben az irányban a ref. lelkészt sziveket.

Egy-egv gyűlésünkön — nem hivatalos formák 
között — csak úgy visszhangoznak a falak a nagvtisz- 
teletü úr. tiszteletes úr. kolléga úr titulusoktól, holott 
nincsen egyetlen testület sem. amelynek tagjai inkább

Ebben a tekintetben ehez a körhöz tartozunk mi 
is, református lelkészek. Gyújtó páthosszal szóljuk az 
egyenlőséget, testvériséget s a szeretetet, amely Budai 
barátunk igaz megjegyzése szerint ma járja, de a gya­
korlati véghezvitelben odáig sem jutottunk el. hogy leg­
alább külső formákban, a hozzánk hasonlók között 
megvalósítanék azt a bizonyos egyenlőséget.

Nem. Sőt annyira vagyunk, hogy a több papos 
gyülekezetek lelkészei is, bizonyos fokozatos különbsé­
gek szerint érintkeznek egymással. Az esetlegesen gaz­
dagabb. vagy idősebb, a szegényebb és fiatalabbnak: 
nagy tiszteletű úr. — megfordítva pedig, tiszteletes úr. 
Csak kímélten, csak vigyázva, nehogy az esetleg nehe­
zen szerzett tekintélyen folt essék. Mert bizony ször­
nyűséges következményei lehetnének, ha teszem azt, 
nagytiszteletű Tekmtélyffy presbiteri elnök, tanácsbíró, 
esetleg kir. tanácsos úrnak a csak tiszteletes lelkésztársa 
azt mondaná: „Bátyám Te“. Nagy a különbség közöt­
tük. Az egyik 30 éve. a másik 10 éve végezte el a 
theológiát!

Azonban a tiszteletes úr sem akar tekintély nél­
külinek látszani. És ha szeme elé kerül egy nála fiata­
labb lelkésztársa, olyan kimérten szabja reá a tisztele­
tes titulust, hogy emez csakis nagytiszteletű úrnak szó­
líthatja.

És igv megy ez az egész vonalon.
Vannak elvétve kivételek, akik nem látnak abban 

lealacsonyodást. ha fiatalabb kollegájukkal a te meg­
szólítással éreztetik egy testvéri körbe való tartozásukat.

volnának hivatva a testvéri közösség külső megnyilvá­
nulásának ápolására, mint a mi lelkészt karunk.

A bírák, a közigazgatási tisztviselők, katonatisztek, 
képviselők, miniszterek stb. magánérintkezés során nem 
tartják szükségesnek a hideg címzések használatát. Ha 
először találkoznak az egy brancsba tartozók, a koro­
sabb kötelességének érzi, hogy tiszttársát a bizalmas 
te megszólítással ismerje el magához hasonlónak, hiva­
tali barátjának, munkaköre társának.

Az ezeknél alacsonyabb kvalifikációhoz kötött 
tisztviselő csoportok tagjai, sokszor egy egész életen 
keresztül ülnek egymás mellett, vannak egymásra utalva, 
sétálnak együtt naponta órákig, ismerik agyuk gondol­
kodás módját, de a világért se engednének a „Neményi 
úr". Nagy úr“. „Kis úr“ megszólításból egy jottányi 
nem sok. annyit sem. bizonyos írói köröknek kifogyha­
tatlan humor-forrást szolgáltatva.

De ezek fehér hollók.
Vannak lelkészek, akik nem egy klasszisban vé­

gezték a theoiogiát és mégis per-tu-k. Ezeknek nagy 
többsége a fehér asztal pohárcsengése közben került 
egymáshoz közelebb s a mámoroshangulat könnyedsége 
folytán jutott testvéri közösségbe, legtöbb esetben akkor, 
amikor az önuralom féke már elszakadt s az érzelmek 
vágtatva rohannak az idegszálak útjain kereszti:: Az ilyen 
testvérieskedésnek előttem vajmi kevés értéke van. 
Hogy miért '? Magyarázata a bírósági ítéletek indokolá­
saiban oly sokszor található ilyen formában: enyhítő 
körülményül vétetett az is, hogy tettét csaknem beszá­
míthatatlan állapotban követte el.

Jói tudom, hogy ez a ma élő ref. lelkész! gene­
ráció már nem lesz más, mint a mi. A megcsontosodott 
elavult elvek ellen nem lehet cikkekkel küzdeni. Don 
Quijotte szélmalom harca volna ez csupán. Hiszen ha

—- Kifosztbatlan alamizsna-persely. —
Sem feltörni, sem bármi módon az ezüst-, vagy papírpénzt belőle kiszedni nem lehet. (Szabadalmazva.)

t iilra vagy asztalra erösilhatö, vaslemezből, nagyon erős kivitelben, Wertheim zárral, két kulccsal, 
tölgyfa színre testve és fényezve. 25 cm. magas, 20 cm. széles, 14 cm. mélv, sulva 4 40 kilogramm’
Ara csomagolással 32 korona. Gyártja:

Jurisics Márton haraagöntő és harangfelszerelő
— BUDAPEST, VI. KERÜLET, RÓZSA-UTCA 51-53. ssÁiw----------
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Tóth Gyula vaskereskedő Debrecen

a Lelkészegyesület elnöke tekintélyével és példaadásá­
val még az egyesület tagjai sorában sem tudta megva­
lósítani a per-tu-t. (egy kongresszuson engem is halálra 
kolléga és tiszteletes uraztak) hogy lehessen remélni, 
hogy akár egy kötetnyi újságcikk is megváltoztassa ezt 
az állapotot?

A theologiai nevelés során kell erre is figyelem­
mel lenni. És ha a katonai iskolákban lehet köteles a 
per-te megszólítás, tétessék kötelezővé nálunk is. hogy 
ebben a megszokásban nöjjenek fel a jövő papjai és 
ne legyenek már ott azok a válaszfalak, amelyek még 
az én koromban is a nagyzási hóbort terméketlen, hi­
deg sziklafalával különítették el egymástól a négy év­
folyam akadémiai polgárait, amely kint az életben be­
lénk csontosodottan merevekké, hidegekké tesz minket 
egymás irányában is.

Azt az üres — s hozzánk épen nem illő gőgöt. — 
mely ellen a prédikációinkban úgy szeretünk zenge- 
dezni. legalább ebben az ártatlan külsőségben öljük 
meg magunk között.

Hiszen egyebekben úgyis olyanok vagyunk, mint 
a többi emberek. A kasztrendszer hatalmas erők közre­
működése mellett épül közöttünk. Az egyes papi osz­
tályok. ellenére a felséges kálvinista elvnek, fejlődnek. 
A városi és falusi lelkészek, a jobban, vagy kevésbé 
dotált papok, a tisztikar s a közpapok között mély ör­
vényeket vágott a nagvravágyás duzzadt patakja s a 
hullámokból a mi eltorzult, dülyfüs képünk tükrözik 
vissza. Tisztán kenyérkeresőkké lettünk, mint a gabona- 
kereskedő, vagy röffel dolgoió boltos. S aki nagyobb 
üzlethelyiséggel, raktárral, portékával, személyzettel ren­
delkezik. az lesz rendszerint az iparkamara elnöke, 
vagy tagja. Akkor más képet ölt. Amelyről, ha aljegyző, 
legalább is csperességnek kell lesugárzani — a közpa­
pokra. alázatosságnak — a fő egyházi és világi pa­
pokra.

Mert igencsak ez a tehetség útja, a kiválóság, 
nagyráhivatottság eszköze. Sic itur ad astra.

Nagy-tiszteletű, tiszteletes és kolléga urak. méltóz-

1

tassanak megbocsátani nekem, aki nem tartozom sem 
a kiváltságosak, sem az elválasztottak közé. ha azt me­
rem mondani: Kezdjétek meg a kasztrendszer már 
csaknem felépült várának kiürítését, ne várjátok, hogy 
az ostromló sereg döntse falait, védőműveit a porba, 
mert a harc áldozatokkal, nagy erők és értékek pusz­
tulásával jár együtt. Alfa.

Kongnia. Korpótlék. Adósegély.
Vettük s megfelelő válasszal kisérve adjuk a 

következő beküldött sorokat :

Toldi figyelmet és jóindulatot1
Köztudomású dolog, hogy a korpótlék kiutalása 

a legutóbbi alkalommal nagy késedelmet szenvedett. 
Azt mondják, hogy a hiba a hanyagokban keresendő. 
Lehet, bár egy kissé különösnek tartom, hogy épen 
most fogadott volna a református papi-kar abszolút 
hanyagságot, mikor a legnagyobb szükséggel küzd s 
minden utolsó tillérjére annyira ra van utalva. Még 
különösebb, liogv épen most sikeiült oly tökéletes 
mértékben egyöntetű eljárásra jutni a református 
papságnak, amikor a közlekedési es postai mizériák 
következtében szinte ki van zárva a gyors és biztos 
eszmecsere. Vagv csoda történt volna V Föltéve azon­
ban. hogy ugv van, amint azt nekünk mondjak, 
akkor sem méltányos dolog a hanyagok hibájáért a 
rendszeretőket, kötelességtudókat, loleg pedig a kor­
pótlékot huzamosabb ideig nélkülözni nem bírókat 
büntetni. Szerintem inkább, sőt föltétlenül a rend­
szerben van a hiba. Csakis az a rendszer jogosult, 
amelv mellett lehetővé válik, hogy akar száz kése- 
dvlmező karlarsanak minden egyesitett hanyagsága 
se legyen képes megakadályozni a pontos 101-ikct 
abban, hogy fizetéséhez kellő időben hozzájuthasson. 
Lehet, hogy ez technikai nehézségekbe ütközik, de 
kérdem : nem volna-e nemes vállalkozás az crkölrsi 
világrend ti óbb vitele érdekeben olykor a technika toké-

borsajtó a jelenkor legtökéletesebb kézi sajtója, a csavar 
acélgolyós csapágyon forog s ezáltal könnyen a legna­
gyobb nyomás érhető el. A kosár kifordítható s így a 
törköly emelés nélkül egydarabban esik ki. A must vas- 
részekkel nem érintkezik, miáltal a bor megfeketedese 
ki van zárva. Árjegyzék kívánatra bérmentve küldetik
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létesítésére is gondolni ? Edisonnak sem kell lenni 
az új módszer lói I ala lója mik. lessek talán két hónap­
pal előbb kiküldeni a nyugtákat, hogy a hanyagok­
nak legyen idejük egvlelöl nemes szenvedélyüknek 
hódolni (mert mire kell több idő, ha nem a hanyag­
ságra ?), másfelől a nyugtákat is kellő időben be­
küldeni. Kétségtelen, hogy ez intézkedés a hanyagok 
hibáját kő véri ti. de ha a hanyagok híznak, ez még 
nem olyan nagv baj, mint -ha a rendszeretők sova- 
nvodaak. Mindenesetre kevesebbet szenved a refor­
mátus pups g ei dv ke és vele a jogrend, ha a mostani, 
szokatlan késedelem kiküszöbölése megpróbál tátik !

Ez az egyik.
A másik pedig az. hogy bármily igénytelenségre 

szoktattak légyen is szerény személyünket illetőleg 
bennünket kartársaink, kik az adminisztrációnak 
úgv latszik immár ..magasabb ordinatiot" jelentő 
hivalalkörében lassanként kezdenek kielőkelősödni 
a ..laikus" papság szürke tömegéből. — annyit, a 
szociális felvil: gosuitságban önként adódott ősjog 
alapján mindnyájan elvárunk, hogy „de nobis“ a 
hivatal fölkentjei ne intézkedjenek folytonosan „sine 
nobis". A korpótlékból pl. már most levonták nyug­
díj intézeti járulékukat olyanoknak is, akik szívesen 
elodázták volna a befizetést november első napjáig, 
esetleg a januári korpótlék kiutalásáig szívesen fizet­
tek volna a késedelmi kamatot. Sohasem voltak oly 
gvorsak a pénzkezelők a járulékok h fogásában, mint 
épen most. Miért ? Talán, mert világháború van ? 
Hát igaz. hogy ez most sok mindenre jogcím, ámbár 
a kíméletre inkább az. mint a könyörtelenségre. 
Bizony nem jól van ez így. ahogy van ! Es egy kissé 
önkén vés is a d dog. Szerintem a kényszerlevonás 
csak a halasztást biztosító végső terminus letelte 
után jogosult, semmiesetre azonban annak előtte. 
A november 1-i terminus a nyugdíjintézeti járulékok 
befizetésére legalább is kedvtzménv akar lenni, ámde 
ilyen minőségét teljesen illuzóriussá teszi azoknak 
túlzott buzgósága. akik minden kérdezés nélkül bele­
markolnak a rajuk bízott összegbe, hogy hivatali 
tárcájukat magasabb ambíciókból kifolyólag biztosít­
sak. Hát hiszen szép dolog az ambíció s ha a pénz­
kezelő urak versenyeznek egymással a financiális 
rátermettség terén, semmi kifogásunk ellene mind­
addig. míg ez a közérdek rovására nem esik. Az adott 
esetben azonban apellálnunk kell magasabb szem­
pontokra és kilójezést adva afölötti méltatlankodá­
sunknak. hogy így intézkedés hatályon kívül Iégvén 
h Bűzhető bizonyos kör, vagy kai rovására annak 
mtgkéid ztse nélkül, egyúttal kérdezzük: ok­
vetlenül szukséges-é a túlhajtott adminisztrácionális 
I». dantériái.ak existenciálisérdekeket áldozatuldobni?

Imliynans.

Mielőtt erre a felszólalásra válaszolnánk, kö­
zöljük még a fő tiszteletű és méltóságos püspök úrnak 
egyik panaszkodó lelkész társunkhoz az esperesi hi­
vatal útján intézett leiratul :

„Tiszt ele les X. X. í-i lelkész úr hivatalos szám 
nélkül panaszos jelentést és annak kapcsán kérvényt 
terjesztett fel püspöki hivatalomhoz.

Jelentésében azt panaszolja, hogy a július­
december félévi korpótlékát még augusztus 15-én 
sem kapta kézhez, az adósegélyek pedig 30—10 nap 
múlva érkeznek meg. Ezenkívül kérvényében az 
összeg közelebbi meghatározása nélkül kölcsön folyó­
sításáért folyamodik.

Kérem a Xagytiszlelctü Esperes urat, hogy a 
nevezett lelkész úrral szíveskedjék közölni a követ­
kezőket :

Az eg\ házkerületi pénztári hivataltól több erő­
feszítést a járandóságok szétosztása körül senki sem 
igényelhet. A nevezett hivatal személyzete heteken 
át megkétszerezett hivatalos órai szolgálattal dol­
gozott ezúttal is a különféle illetmények szétküldése 
körül. A máramarosugocsai egyházmegyei korpótlé­
kokat az előttem felmutatott okmány igazolása 
szerint már augusztus 3-án postára adta. Ha ezek 
még augusztus 15-én se jutottak el kellő helyökre : 
a késedelem oka másutt rejlik.

Az adósegély szétküldésének késedelmét nem 
tudhatom, honnan számítja a panaszos lelkész úr. 
I)e l’igveImébe ajánlom, hogy több mint 301 ezer 
korona adóstgélynek a napi folyómunka teljesítésén 
kívül való kezelése nagy feladatot mér a pénztári 
hivatalra. Ha még azt tekintem, hogy a konventi 
központi iroda nagy gyorsasággal közvetlenül az 
egyházközségekhez olyan korai időben küldi szét a 
nyugtákat, amely idő után több mint kél hét el 
szokott telni addig, míg a fedezetre szükséges pénz- 
küldemény a pénztárhoz megérkezhetnék ; ha továbbá 
azt mérlegelem, hogy az a dósegély-utalványozásnak 
nyilvántartásba vezetése, pontos előírása, a kollé­
giumi és egyházkerületi egyházi tartozásoknak erre 
az alkalomra való számbavétele, levonása, a nyugták 
összegyűjtése, az egyes egyházmegyei pénztárakhoz 
való küldésre a kimutatásnak elkészítése, a levonások 
nyugtázása, elszámolása stb. mekkora időt és munkál 
igényel : természetesnek találom, ha ezek miatt a 
körülmények miatt csak idő elteltével képes útnak 
indítani a pénztári hivatal ezeket a segélyeket. Értse 
meg tehát a panaszló lelkészt:5isiir.k azt, hogy ember- 
feletti erő kifejtésére volna szükség, ha ezt a nagy 
műnk t még gyorsabban akarnák végeztetni a pénz­
tári hivatallal főként épen most, amikor történetesen 
két tisztviselő beteg, egy pedig több mint egy éve 
hadi szolgálatot teljesít, s így három tisztviselő végzi 
hatnak a munkáját.
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Becses figyelmébe ajánlom azonban a Nagy- 
lisztelelü esperes úrnak azl a körülményi, hogy ha az 
augusztus 3-an, ill poslara adott pénzküldemény a 
panasz szerint még augusztus hó 15-én se jutott ren­
deltetési helyére : ebben az esetben az egyházmegyei 
expediálásban késés történhetett. A kérdésnek ezt 
az ágazatát méllózlassék saját hatáskörében el­
intézni.

Ami pedig a közelebbről meg nem határozott 
összegű kölesön folyósításának ügyét illeti : mixel a 
kölesönügyek intézése a kollégiumi gazdasági tanács 
hatásköréhez tartozik, arról is méltóztassék a kérel­
mező lelkész urat értesíteni, hogy ebben az ügyben 
átírtam a kollégiumi gazdasági tanácshoz, ahonnan 
yen ni fogja kérelme ellátásáról az értesítést. De ha 
a sikert ottan biztosítani óhajtja : e nemű kérvényét 
szerelje fel a kölcsönzési szabályzatban felsorolt kel­
lékekkel s ha jelzálog! biztosítékot nem tud nyújtani : 
a szabályzat 40., 41. §§-ainak kedvezményét vegye 
igénybe.

Végül méllózlassék a bölcs vezetése alatt álló 
egyházmegye egyházaival, lel kész i hivatalaival tu­
datni azt, hogy püspöki hivatalomhoz intézendő 
megkereséseiknek az cspercsi hivatal útján s annak 
javaslatával kellene hozzám julniok ; a forma meg­
tartása mindnyájunkra kötelező, de meg az ügy el­
intézése ezzel lényegesen könnyebbül.

Alvalóságos szeretettel vagyok,
Debrecen, 1915 szeptember 1-én.

I)r. Baltazár Dezső, 
püspök.

A főtiszteiétű és méltóságos püspök úrnak itt 
közölt leirata után akár Göuczy Sándor barátunk 
lapunk 35-ik számában közöli levelére, akár Ir.dignans 
címerellen indignálódó úr felszólalására nem is kel­
lene semmit sem válaszolnunk. De, mert nem 
csak a főtiszteletű és mélt. püspök úrhoz s a laphoz, 
hanem az egyházkerületi pénztári hivatalhoz is un­
takul jönnek a panaszos megkeresések, el kell mon­
danom a következőket s ezzel azt hiszem, siker ült 
megértetnem azzal, aki meg akarja érteni, hogy nem 
olvau kiesinv dolog ám ama bizonyos járandóságok­
nak a szétküldése, mint - az elköltése, akár előre 
is, ismétlődő előlegek formájában. Indignáns úi talán 
reá jön, hogy mire gondolunk.

Az egvházkeiületi pénztár útján a következő 
járandóságok küldetnek szét az egyházkerület lel­
készeihez és egyházaihoz, u. m. : 1. lelkészi jizelés- 
kiei/észilés ; 2. lelkészi kárpátiéi;; és 3. adósexjchj. A 
három című járandóság évenként hat turnusban 
keiül kifizetés alá.

A kongruát a pénztár a közvetlenül odaérkező 
nyugtákra egyenként küldi szel az illetményre jogo­

sult lelkész urakhoz. Amennyiben azonban az cspercsi 
hivatal valakinek a fizetéskiegészítő járandóságát 
nyugdíj tart ozással terheltnek mulattatta volna ki 
a pénzkezelővel : az ilyen lelkész kongruája elszámolás 
végett a pénzkezelőhöz jut, ha ugyan korpótleka meg 
nem volna. Míg a korpótlék nem volt a világon : 
kénytelen volt a pénztár a kimutatott nyugdíjintézeti 
tartozást a'kongruából levonni s az elszámolás közvet­
lenségének a kedvéért egyenként az illetékes pénz­
kezelőhöz küldeni azt. Minthogy pedig a kongruás 
lelkészi karnak majd felerésze régebben hátralék­
ban volt a tartozásokkal : lehet képzelni, milyen 
munkaszaporulatot jelentett ez a pénztári kezelésnél.

A korpótléknyugtákat a pénztári hivatal - tar­
tózkodunk az ok megnevezésétől — közvetlenül kéri 
ugyan be a lelkész uraktól, de a korpótlékösszcgct az 
egyházmegyei nyugdíjintézeti pénzkezelő úrhoz küldi, 
lehetőleg egy összegben.

Az adósegély nyugtáit az egyházmegyei pénz­
kezelő urak gyűjtik össze, ők küldik be egyszerre 
az egyházkerületi pénztárhoz, s ó hozzájuk megy ki 
a pénz egyházmegyénként egyszerre.

Ami már a szétküldés késedelmét illet i, ebben a 
tekintetben a kongruánál ritkán merül fel panasz. 
Érthető is, mert hiszen mihelyst a nyugták gyűlni kez­
denek: a pénztári hivatal azonnal hozzálát a szétkül­
déshez. Megjegyzem azonban,hogy ez nem olyan köny­
íl ven megy. A nyugtákat előbb gondosan át kell vizs­
gálni, mert hiába tudhatná minden lelkész a maga illet­
ményének az összegét : rendszerint többen akadnak, 
akik téves összeget inak a nyugtába. Hiába kéri 
a pénztári hivatal, hogy a felbélyegzés és a bélyeg­
illeték lerovása szabályszerű legyen, mert ellenkezőleg 
a kultuszminisztériumban — már hogy megleletez- 
nék ? nem, ott ilyen fináncmunkával nem bíbelődnek, 
hanem visszavetik a nyugtát a tételével együtt s 
nem fogadják el a számadásban. Ekkor a pénztár 
kénytelen a hibás nyugta helyett más nyugtái kérni 
a tévedő lelkésztől, ami. hogy nem megy mindig 
simán, igen sokszor keserűen tapasztaltam. Huszonöt- 
harminc ilyen hibás nyugta rendszerint akad fel­
évenként, ezeket mind vissza kell küldeni. Termé­
szetes, hogy ez a korrespendencia egyáltalán nem 
alkalmas arra, hogy a pénztári hivatal az Indignáns 
úrtól kívánt gyorsasággal dolgozzék. Megemlítem 
még, hogy a kongrua-ívdezetet nálunk a debreceni 
m. kir. adóhivatal fizeti ki az egyházkerületi Elnöksetj 
nvugtájára. Ha már most az Elnökség valamelyik 
tagja nincs éppen itthon január és július hó első 
napjaiban, a nyugta kiállítása késik. Előre nem lehet 
készen tartani a nyugtát, mert a nyugtázandó összeg 
merni viségéről is csak január elején ad értesítést az 
utalvánvozási jegyzék (az. a névsor, mely a járandó­
ságokat hely. név és összeg szerint kimutatja).

j
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Az utalváiivozási jegyzék tartalmat be kell 
vezetni a számlakönyvbe, ahol számon tartatnak 
a levonandó tételek is. A köteles levonásokon kívül 
megbízásokat is nyer a pénztári hivatal 4—ő-féle 
fizelesteljes'lésre is (Kálvinéiul!, OR LE, előfizetések, 
alapítványok stb.). Mindezeknek számontartása nem 
kis munkával jár, sok időt vesz igénybe s ha már 
minden egyéb elő van készítve, csak akkor veheti 
kezdetét a postai utalványlapok kiállítása. Negyven­
öt wn darabnak az elkészítése öl embernek a mun­
káját egy délután teljesen igénybe veszi, mert a 
tömeges feladásoknál a postahivatal nem ad feladó­
vevényt, hanem a pénztár készít három példányban 
pontos kimutatást. Van pedig ez idő szerint 376 
kongruás lelkészi állomás : a 376 tételből legalább 
is HM) lesz a kétfelé való küldéssel ; az előkész tés 
is igényel legkevesebb hal délutáni időt. Könnyű 
lesz kiszámítani, hogy mennyi időre van szüksége 
az expediálásnak. S mindezt végezi a pénztári hivatal 
úgy. hogy délelőtt <S órától 1-ig elvégezi a folyó 
pénztári munkát (ha ugyan eltudja végezni), s azután 
délután tovább rój ja estig a munkát, azért a külön 
honoráriumért, mely az „Indignáns" lelkész úrral 
vgyérziilvtü lelkész urak részéről szokott folyóutas 
alá kerülni.

Látni való, hogy a kongnia kiszolgáltatása nem 
kis feladat. De vele egyrangú a korpótlék ügye is. 
A kor pót lék egyrészt az adóhivataltól jut a pénztár­
hoz. aminek fel vehet ését, illetőleg nyugtázását a 
kongruánál említett körülmény késleltetheti, amiről 
a legjobb akarat mellett sem lehel tenni. Ha vala­
melyik egyházmegyéről a nyugták begyültek : ismét 
következik a kongruánál említett eljárás, azzal a 
különbséggel, hogy a kor pótlék már nem közvet­
lenül, hanem az egyházmegyei pénzkezelő közvetí­
tésével jut kiosztásra. Hát bizony az igaz, hogy 
némely helyről jó későn érkezik be a nyugta, de 
rendszerint nem várjuk be, hogy mindenkié itt legyen. 
Csonkán is elküldjük, a késlelkedö aztán várjon leg­
hátul. Ám, a korpótlék fedezetének jelentékeny része 
az egyetemes kon vent útján érkezik a pénztárhoz. 
Ez talán az úgy nevezhető tovább menő segély volna. 
De már innen úgy a pénz. mint az utalványozási 
jegyzék később szokott megérkezni, tagadhat lan s 
eltitkolni nem kívánt örömére a bajoskodó pénztári 
hivatalnak, mert hiszen akkor járnék meg, ha a 
kongrua- és korpótlék expediálása egyidőre tolulna 
össze. Elekor éjjelre is permanenciában kellene lennie 
az elcsigázott pénztári tisztviselőknek.

Meg kell vallanom, hogy az a ludtomon kívül 
s mondhatom akaratom nélkül indított, különben 
igen lekötelező mozgalom,1 mely csekélységem mun-

1 Lásd a debreceni egyházmegye 1911. évi közgyűlése 
jegyzőkönyvének 121. számát, a 30-ik oldalon.

kaját túl értékelve, igénytelen nevemre a Kálvineum- 
ban alapítványt kívánt gyíijleiv, az újévi illetmények 
szétküldése alkalmával arra buzdított, hogy lehető 
gyors expediálást készítsek elő. Szerencsére (vagy 
talán szerencsét h űségemre !) az utalványozási jegy­
zek szokatlan korán, még karácsony előtt megérke­
zett ; a pénz is fel volt vehető mindjárt január leg­
elején. Én aztán a háromnapos karácsonyi- és két 
napos újévi szénI ünnepet szakadatlanul az expediá­
lás előkészítésével töltöttem el. Szét 's kiVdhettuk 
ilven módszer mellett elég korán az il'etményckct. 
Arról az időről ..Indignáns” úr se panaszkodott, lcg- 
fclebb azzal volt baj, akinek a postai közlekedés 
felette terhes napjaiban az utalványát egyik szalmar- 
megvei község helvett Karán sebesre szállították el. 
Azonban -ennek az erőfeszítésnek meg kellett adnom 
az arát : testileg, lelkileg megviselt, s a kimerültség 
miatt tévedéseket követtem el, amelyek nekem 
károsodást okoztak, legalább is fele akkora összeg 
erejéig, mint amennyi ama bizonyos Kalvineumi- 
alapítványra tényleg eddig összegyűlt. Valóban jobb 
lelt volna nem buzgólkod ni annyira és a szenvedett 
kárösszegéig inkább hozzájárulni a Kálvineumi alapít­
ványhoz... így aztán a július —decemberi illetmények 
expediálása körül mar nem volt kedvem úgy eről­
tetni a dolgot. De meg a pénz le íveli - lése is későbbre 
maradt, karácsonyi s újévi szünet se jött közbe. 
Ment Int a dolog úgy, amint rendjével mehetett. 
Kisebb aprólékos eg vés kifizetéseket nem számit va, 
július 16-án 10,967 korona 55 fillér, 17-én 30,761 
korona 31 fillér, 19-én 29,856 korona 09 fillér, 20-nn 
10.227 korona 09 fillér, 21-én 5723 korona 2.) lillér, 
27-én 3856 korona 92 fii lei stb. stb. ment a postára. 
Ezentúl egyes nyugták kerültek kifizetés alá a beér­
kezés szerint, de már az első (16-iki) tömeges kül­
demény elölt is több ezer koronára menő részlet 
fizettetett ki azok részére, akik személyesen siettek 
be az illetményért, amely eljárás azonban sokkal 
nehézkesebb s lassúbb menetű s éppen ezért nekünk 
nem annyira nagyon kívánatos, mint a postai kezelés. 
A korpótlék szétküldése augusztus 5-én befejezést 
nyert, mely már július 12-én kezdetét vette ; ennek 
a fedezésére szolgáló összeg utolsó részlete július 
1 1-én érkezett meg a pénztárhoz.

A 2-ik félévi adósegély legutolsó részlete augusz­
tus 18-án folyt be az egyházkerületi pénztárba, 
ahonnan a nyugták összeszed he lése céljából az egy­
házmegye i pénzkezelő urakhoz kiszolgáltat lak meg­
felelő eljárásra kél példányban a segélyezés kimuta­
tásai. Érdekes tudni, hogy a konventi irodából köz­
vetlenül szétboesálott nyugtalap első példánya már 
július 1 1-én megérkezett a pénztárhoz. Azt is jó 
tudni, hogy egyházkei ideiünk 1910. évi tavaszi köz­
gyűlésén 15. sz. alatt hozott végzés 3-ik pontjának
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a rendelkezésére sok egyházközség nem figyel ; fél­
évenként 75—80 helyről közvetlenül a pénztárhoz 
jut az adósegély-nyugta. Megkíséreltük, hogy az így 
szabályszerűtlenül ide juttatott nyugtát az össze­
gyűjtéssel foglalkozó egyházmegyei pénztárnok úrhoz 
küldtük, aki azt várván-várta, kiegészítésül a már 
nála összegyűlt nyugtákhoz. De ezzel oda jutottunk, 
hogy a szabálytalanul eljáró egyházközségek követ­
kezetesen ignorálták az 1910. 15. sz. egyházkerületi 
rendelkezés 3-ik pontját. Kénytelen volt a pénztár 
most már megfelelő információt tartalmazó komitiva 
mellett kellő helyére való juttatás és jövőre való 
útbaigazítás céljából a beküldő egyházközséghez 
juttatni vissza a nyugtát. S uramfia ! még így is 
megesett nem egyszer, hogy másodszor is ide küldte 
vissza némelyik lelkészt hivatal a hozzá visszajutta­
tott nyugtát, írván mellette teljes tájékozatlanságot 
eláruló kioktatást. Az ilyen kalamitások ellenére is 
már augusztus 3-án kezdetét vette az adósegély szét­
küldése 41,531 korona 54 fillér kiszolgáltatásával s 
azóta napról-napra folytak a kifizetések, úgy, amint 
a nyugták megérkeztek.

Igen jól tudom, hogy a kon ven ti irodától azt az 
utasítást veszik a nyugtalapok szétküldése alkalmá­
val az egyházak, hogy az aláírott nyugtát az egyház- 
kerületi pénztárhoz küldjék be és erre a quasi uta­
sításra sokan szeretnek hivatkozni is. De itt két dol­
got tartsunk szem előtt. Egyik az, hogy a főt. és mélt. 
egyetemes kon veid nem kíván abba beléaval kozni, 
hogy micsoda vonalakon jut a nyugta az egyház- 
kerületi pénztárhoz, mert hiszen ekkor akár azt is 
megszabhatná, hogy hol tétessék postára (ahol posta- 
állomás nincs) a nyugta.

Nem, ilyen atyáskodó kiskorúság alatt nem 
állunk ; a főt. egyházkerületnek ebben a bagatell 
kérdésben jogában állott meghozni az 1910. évi 
15. számú határozat 3-ik pontját.

A másik az, hogy felesleges aggodalom hantja 
azokat, akik attól remegnek, hogy — ha szószerint 
nem a végrehajtóbizottság utasítása szerint kezelik 
a nvugtákat, valami bántódásuk lészen. Az utasítás­
nak a közvetett kezeléssel is eleget tesznek, mert 
hiszen végtére is csakugyan az egyházkerületi pénz­
tárhoz jutnak a nyugták. Méltóztassanak most mar 
ezután a sok bőbeszédűség után (i em szívesen h Item, 
de hogy a további békétekül kedésnek ele jét vegyem, 
kénytelen vagyok vele) mérlegelni a következőket : 
Koner, leik. állomás egyházkei ideiünkben van 376 
KorpóLl. leik. áll. cgyházker.-ben van .... 478 
Ad őség. egyházk. egyházkerületünkben van . 435

Összesen 1289

Ez az 1289 tétel kétszer fordul elő évenként, 
telkit a tételek évi forgalma 2578. Azt még nem is

tudom összeszámolni, hogy a levonások, átszámola- 
sok hány tétellel növelik ezt a summát ? Tájékozásul 
csak annyit említek fel, hogy a sok sürgetés és a 
kötelező irat tartalmának ellenére a különböző löke- 
segélvben részesült egyházak egy része, a kamattal 
tartozók je'enlékeny száma nem fizeti be idejére a 
tartozást s a pénztári hivatal kénytelen napokig 
dolgozni azon, hogy melyik adósegélyes egyházköz­
ségnek mi a tartozása, hogy azt a segélyből a kötelező 
rendelet értelmében levonja. És ezen a címen csak 
most, a2-ik félévi adósegélykiosztás menetében több. 
mint százhúsz tétel merült lel.

Tisztelettel kérdezem, hogy ekkora munka el­
látására, pontos elintézésére sok-e az a par hét iél- 
éveukint, amennyit átlagosan tekintve ezzel el­
töltünk ? Mert nem január 1 -sőjétől és július Eső­
jétől kell az időt számítanunk, hanem attól kezdve, 
hogy a munka anyaga a ^feldolgozásra kész és elinté­
zés alá vehető. Bizonv, az összes segélyek expediálá­
sának intézése nvndenkor a hivatali szolgálat idejé­
nek elteltével történik ; a napi folyó munka zajában 
ezt a köiülményes munkát nem is lehel végezni.
A pénztári hivatal a rendkívüli ini/ijencs szolgalato­
kat már annyira megszokta, hogy tahin nem is élezné 
jól magát ezek nélkül. De még sem egészen intjyenes.
A főt. püspök úrhoz intézet', három oldalas panaszok, 
feljelentések, a pénztárhoz közvetleni l küldött bé­
két len ke dő kiiakadások, a Debreceni Protestáns Lali­
hoz beküldött felszólalások igen gazdagon jutalmaz­
zák a mi erőfeszítésünket...

Persze, azt méltózlalnak várni ezek után, hogy 
a különféle segélyek kezelése körül könnyítő és 
gyorsító eljárást keressünk és találjunk. Hallottuk 
némelyeknek azt a véleményét, hogy legkényelme­
sebb volna, ha az állami forrásból járó segéhek a 
királyi adóhivataloknál volnának felvehetők. Akik 
ezt kényelmi szempontból kívánnák így : nagyon 
csalódnának. De ha ettől eltekintenénk is: eg\házi 
kormányzóságunknak már a kongrua folx ósításának 
megindításakor mélvenfekvő oka volt arra, hogy 
a kérdés felvetése idején az adóhivatal útján való 
kifizetés mellőztessék s olyan irányba tereitessek, 
ahogy az a mai állapotra kialakult. Olyan felfogás 
is nyilatkozott meg, hogy a kon vent közvetlenül is 
kiküldhetné a járandóságokat. Ez nem lehet, mert 
hiszen a konvent nem kezel pénz'. Ha pedig a Magyar 
Földhitelintézet bonyolítaná le az ügyeket : ez akkora 
munkát adna a nevezett intézetnek, amelxet külön 
díjazás nélkül aligha vállalhatna. Ezt az eljáiásl 
ellenzi az a formalitás is, hogy az egyházkerületek 
kormányzósága nem engedheti meg a vezetése akiit 
álló egvházközségek ügyeinek az o kikerülésével 
történhető ellátását. De meg aztán hogyan lehelne 
effektuálni a folyó évi konv'uiti 35-ik számú halam-
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z:i!u( ? liven i xpcdicnsró) Ivhál szó se lehet. Meg kell 
maradnia valami ivlvmenyes kapacitás újabb h Ik tlv- 
zeseig a mai kezelésnek.

1 Iát a inai keretekben nem lehelne-e gyen síi a ni 
■ / v!járást V A munka tömegének bemutatása után 
nemmel kell telelnem erre a kérdésre is. Hogy tálán 
a pénztári hivatal személyzetének a szaporítása 
utján kellene sigíleni a hajon ? Egy ilyen indítvány 
nagyon kellemesen csengene a pénztári tisztviselők 
fiilében, meri kilátást nyújtana arra. hogy a vada­
inkra elviselhetetlenségig ni hezedő terheli annyi 
könnyítés következik be. hogy a hivatalos órák 
pontos !i szolgálásával is beérjük. De hat erre pénz 
k, II. s azt meg a járandóságokra jogosultak egyikétől 
sv hallottam, hogy hajlandó lenne csak 5%-ot is 
átengedni illetményéből még egy új t: xt viselői állás 
szervezésének kóitsegt n . S tálán hiúba is szaporít a nők 
vbböl az okból a hivatal személyzetét, mert azzal 
iá in lesz gyorsabb a munka. Hiszen hozza se lehet 
több einbernt k férkőzni a dologhoz.

Abban igazuk van a felszólalóknak, hogy a 
uvugtok összege ü j ti se alkalma val a pontosak nem 
szén\idhetnek a poiitatlar,ok mulasztásáért. De hat 
a pénztári tiszte isi lök sem szervi dhetnek. Azért, 
mert vaunak késidefuuzők a nyugta beküldésében, 
a pénztár nem szaporíthatja a munkáját azzal, hogy 
a kimaradlak illet menyet utólagosan egyenként kiil- 
dozgisse. Meltóztassanak rendet csinálni es tartani 
az tgvhazmigvekci ; szabjanak bírságol arra. aki 
a kitűzött határidő elteltével küldi be a nyugtat, 
a bírságot azonnal vonják le az. illetményből. Egyéb­
ként a pénztári hivplal mindenkor eltekintett attól, 
hogy ha a nyugták hiányosan jöttek is be, úgy a 
korpótléknál, mint az adósegélynél. De arra nem 
biztathatja a pénzkezelő urakat, hogy hiányos kül­
désié is ki lesz a pénz szolgáltatva. így is marad el 
nvugta, hát ha még a komplet összeszidást nem sür­
getnek ?

Az egyetemes kmiventtői sürgetett postatakarék­
pénztári kezelés néhány nappal tagadba liánul kés- 
lelleti a pénzhez jutást. Az egyházmegyei pénzkezelő 
urak kívánságára azonban az egyházkor illeti pénztár 
készséggel küldi pénzes borítékban is az illetménye­
ket, ami persze, egy kevés, de jelentéktelei összegű 
posta költséggel jár. En nem is vagyok olyan fel­
tétlen csudalója a esekk-forgalomi ak. clvaring-i'orga- 
lomnak. amint a modi rn haladást inimelök csudái ja k. 
Vidéken az illet mányi sek személyesen is elsietnek 
a péuzki/.élőhöz. tömegesen, hogyan boldogul ilyen­
kor a vidéki kisposta a kifizetések teljesítésével? Ez 
hin t az oka annak, hogy az innen augusztus 3-án 
postára adott küldeményből még augusztus l.)-re 
sem ér.kezi ti meg egyik lelkésztől sunk illetménye.

Azt hiszem, hogy Gönczv Sándor kedves

Ili*

barátom nem kívánja, hogy a Szerki sz.tőséghez inté­
zett leveleit pon l ról-pon tra taglaljam. Csak azt 
jegyzem meg, hogy ut ilsó bekezdésének első mon­
datat nem erlern eléggé. Hogy a kon vent eré'yesebb 
fellepi se annyit változtatott volna a dolgon, hogy 
most már mi serényebben lorgolodnank a kei ideien . 
ez téves feltevés. A kon vent az egyházkerületek keze­
lésébe nem avatkozott. 1 a la n, ha azt kívánta volna 
érteni ezen a kifejezésen, hogy a pénz a km illetek he. 
korábban kiutallatik : úgy rendén van a dolog.

Ami az Indignans elmélkedéseit és elveit illeti, 
ezekre sincs miért különösebb súlyt helyeznem, kivált 
mikor Gönczv Sándorként az én nehéz koponyám 
sem érti inig, hogy az erkölcsi világrendet a pénz- 
kiosztás technikájának tökéletesítése ugyan mennyi­
ben vinné előbb ? A tán „minden dolognak rendeli 
ideje vníjgon". azoknak (s itt jó magunknak is), akik 
a járandóságok ki szó Iga 11 utasa kőiül különböző toko­
kon forgolódnak, történetesen bőven van egyéb dol­
guk is. Azokat a szegény egyházmegyei pénzkezelőket 
meg nem illik igazságtalanul azzal vádolni meg, hogy 
ők holmi „magasabb ordinatiot jelentő" hivatal- 
körben saját jószántokből vonták volna le a nyugdíj­
intézeti járulékokat a korpótlékbol. illetőleg a kon- 
gruából. Indignans úr nemcsak indignans lehet, 
hanem dormiens is, aki át aludt a azt az időt, amelyet 
a kon ven ti és egyházkei illeti egynémely határozatok 
elolvasására s tanulmányozására kellett volna lor­
dítania (lásd Kon ven ti jegyzőkönyv 1911. évi 92. 
szám, Egyh'ízkeiük ti jegyzőkönyv 191.). ovi 20. sz. 
Ismét Konvci:ti jegyzőkönyv 1915. évi 35-ik szaru.).

Arra nem is merek utalni, hogy szerény lapunk 
ezzel a kérdéssel az idei 31-ik számban tüzetesen fog­
lalkozott, mert halba nem is járatja a lapot ? így 
utólagosan sem lesz rossz a megjelölt jegyzőkönyvi 
hekusokat megtekinteni ; megláthatja belőle, hogy 
még az egyházmegyei magas ordinatio-nal is magasab­
ban álló hatalom, az egyházkei illeti közgyűlés is 
teljesen egy nézeten van Indignans úrral a levonások 
kérdésének némelyik ágazatában. De mi haszna ! Az 
egvházkeiilletnél van még magasabb ordinatió is: 
a kon vént.

Oda méllóztassék adresszálni „a túlhajtott ad- 
minisztracionalis pedantériával" foglalkozó észre­
vételeit. Hat ha jobban mi ghallgatják, mint egyház- 
kerületünk közgyűlését ?

Valamikor a békétlenkedők zúgolódására azt 
találtam válaszolni, hogy a zúgolódás helyett célhoz 
vezet óbb lenne úgy az egyház, mint a család gazda­
sági ügyeit akként rendezni be, hogy az a pár heti 
késedelem ne fordítaná fii a háztartás egyensúlyát, 
mert hát volt idő, amikor ezek a segélyek teljesség­
gel nem voltak meg s mégis csak megéltünk valahogy. 
Persze, hogy igen érzékenyen érintett némelyeket
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az észrevétel (elóg haj !) ; épen azért must a világért 
se álla né k elő ilyen tanáccsal. Pedig akár meddig 
nyújtom is ezeket a sorokat, az a vége, hogy mi 
még gyorsabban expcdiálni nem tudunk, mert nem 
lehel. Aki nem hiszi, a nótával felelek neki :

„Ha nem hiszed, gyere velem,
Fogd meg az én kaszanyelem1".

Indignans innak pedig az. ő közleménye címére 
viszonzásul ezt válaszoljuk : Több igazságosságot, 
jó indulatot és békességes tűrést . (Luk. XXI. 19.)

Rózsa S.

IRODALOM.
— A debreceni református Kollégium története

adattári rendszerben, azaz a Kollégium adattára a refor­
mátus konvcnt és egyetemes tanügyi bizottság által elő­
irt pontozatok keretében irta: Balogh Ferenc hittanár 
es levéltáros. Debrecen. Hoffmann és Kronoviíz könyv­
nyomdája 1904. Kxen munkának első Hí íve mint küiou- 
lenvomat jelent meg a Debreceni Protestáns Lapból. 
Majd a boldogult szerző az egyházkerület segélyével 
tovább nyomatta könyvét dl) ívig. Müvének többi részét 
kéziratban hagyta hátra, amelyet a megboldogult családja 
a kollégiumnak ajánlott fel. lékkor a kollégiumi tanárok 
közös gyűlésének indítványára az egyházkerület 1914 
júniusban kimondotta, hogy a történet kézirati részét 
miként az előző íveket is. 200 példányban kinyomatja.
A mű sajt.) alá való rendezésével S. Szabó József főgim­
náziumi tanárt bízta meg. S kimondotta egyszersmind 
azt is. hogy a mü esetleges tiszta jövedelme a dr. Balogh 
Ferenc nevét viselő kollégiumi alapítvány gyarapítására 
fordítandó. - S. Szabó József feladatának a legnagyobb 
buzgalommal és odaadással tett eleget s a munkát a 
főiskolai tanárok és a nagynevű szerző részletes élet­
rajzával egészítette ki. A terjedelmes 782 lapnyi mun­
kának az ismertetésére a legközelebbi alkalommal 
visszatérünk.

_ A mi életünk. A clevelandi első magyar refor­
mátus egvházközség hivatalos lapja. A minden tekintet­
ben életre való lapot Tóth Sándor clevelandi lelkipásztor 
szerkeszti. A lap legközelebbi (1. évfolyam. 8. sz.) szama 
a következő gazdag tartalommal jelent meg: L A gyű e 
kezel 2 Hitélet. 3. A keresztyén bizonyságtétel. 4. bgy- 
házközségi élet. 5. A lelkész! hivatalról. 6. Pénztári 
jelentés. 7. Népmozgalmi adatok. 8. Iskolai elet. ,. 
Gvermek-élet slb. Gratulálunk a lap ügyes szerkesztéséhez.

— Tihanyi Kiss Sándor költeményei. Xboro— 
Debrecenfalván emelendő tanítói lak építés, költségeire. 
Márk. Debrecen sz. kir. város könyvnyomda-vallalata Db». 
A 72 oldalra terjedő füzet, amelyhez dr. Baltazár Dezső 
püspök irt gyönyörű szavakkal előszót, egy nemeslelku 
,fiúnak vallásos és hazafias érzését tükrözi vissza. -

Tihanyi Kiss Sándor azon theológusok közzé tartozik, 
akik lemondva a törvény kedvezményéről, önként lep­
tek be a hadseregbe. Tihanyi Kiss Sándor mint zászlós 
szolgálja hazánk védelmi ügyét. Több ütközetben vett 
részt s jelenleg megsebesülve Debrecenben tartózkodik. 
Szép és sikerült költeményei közül majd mi is fogunk 
lapunk legközelebbi számában egy párt közölni. A 
füzethez a hangulatos címképet Nagy Ferenc rajztanár­
jelölt rajzolta, aki szintén főiskolánknak volt növendéke, 
amennyiben 1910—11. iskolai évben végezte itt a 
tanítóképző-intézetet. Tihanyi Kiss Sándor költeményei­
nek ára kötetlen füzetben 1 korona, kötve 2 korona. 
Kapható minden könyvkereskedésben. L fii/.etet melegen 
ajánljuk olvasóinknak megvételre.

— Előfizetési felhívás háborús beszédekre. Álta­
lános tapasztalat, hogy a világháború nehéz feladatot ró 
az igehirdetőkre. Sebzett sziveket gyógyítói, örök érvényű­
nek ismert igazságok felborulásán kétségbeeső lelkekben 
., pitét az isteni világrendben fenntartani melyik
igehirdető nem érezte c naponként ráváró feladat nehéz­
ségét V Ilyenkor kétszeresen nagy becse van minden 
segítségnek, melyet az igehirdetés munkásai egymásnak 
és° hí veiknek adhatnak élményeik és azok szobafoglalá­
sának közlésével. A háborús predikácio-irodalom egy 
nagy értékű kötettel leendő gyarapodására van szeren­
csénk felhívni becses figyelmét. Sikerült ugyanis kiadvá­
nyaink közzé sorolni Bodor János szászváros! reform, 
lelkész úrnak, az erdélyi ref. egyházkerület egyik legki­
válóbb vezérferfiának. a székely kálvinizmus osztatlan 
szeretettel körülvett képviselő egyéniségének, az erdélyi 
egyházi lapok ..l’ásztor'-unak Isten igéje a háború 
idején cím alatt összegyűjtött háborús beszédeit. Őszinte 
örömükre szolgál, hogy az illusztris szerzőnek, ki eddig 
— közvetlen ismerősei unszolása dacára ónként sze­
rényebb körre korlátozta irodalmi működését is. e kötetet 
a nagyobb nyilvánosság számára is sikerült hozzáférhe­
tővé tennünk." Egv kikristálvosult keresztyén es protestáns 
egyéniség élményei ezek a beszédek s bennük egy melyen 
vallásos világnézet fényében egy fölényesen tiszta látású 
elme mutatja meg a világfölforduiásban is a szilárd 
kősziklát, melyen a lelkek megnyugvást találnak. A kötet 
kb. 12 ivnvi terjedelemben 26 (vasárnapi és ünnepi) 
beszédet s nehány alkalmi ovációt tartalmaz. Ara ízléses 
nagy 8° kiállításban fűzve 3 K, kötve K 4"o0. 1 isztelettel 
kérjük — a nyomtatandó példányok felöli tájékozódá­
sért —. hogy nagybecsű megrendelését folyó ovi 
szeptember hó 15-ig hozzánk juttatni méltóztassék. Meg­
rendelőknek a példányokat bérmentve küldjük meg. A 
kötet bolti ára magasabb lesz. A szerző a jótékonyságot 
is szolgálja művével, a jövedelem 50°/Vát a Kálvmeum- 
nak. másik 50°/o-át egy helyi (szászvárosi) háborús jóté­
kony célra adományozza. Nagybecsű megrendelését kel ve, 
vagyunk kiváló tisztelettel Hoffmann és Kronovitz könyv­
nyomdája es könyvkiadóhivatala Debrecen, Piac-utca 49.
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— Iskolai év kezdetén. A két hónapi szünidő után 

.a-?: nkt-nr gyülekezni kezd Debrecenben a tanúié ifjúság 
sereg.. De mintha most nem látná az ember a meg- 
sz k út élénkséget. A vén kollégium kórház lett. ahol 
- ■: ...üít katonákat ápolnak. Valóságos chaotikus zűrzavar 
uralkodik itt. három hatóság küzdve egymás elten, min- 
denik a maga érdekében: a katonai, az egyetemi, a 
kollégiumi hatóság. Eligazodni igazán nehéz. A helyisé­
gek felett való osztozkodás pedig nehéz fejtörést okoz. 
M ihoinap úgy állunk, hogy a tanári olvasó körnek sem 
tudunk hely.-éget adni. amit pedig igazán sajnálni lehet,

eddig meg legalább ez a hely volt az. ahol a tá­
rniuk Oivkor találkozhattak s eszmét cserélhettek. De 
h it a háború sok mindent megváltoztat s nem marad 
itt sem hátra egyéb, mint a türelem álláspontjára he­
lyezkedni. Sok gondot okoz az iskolai év elején az 1897- 
ben született - beporozott tanuló ifjak ügye. Ezek az 
if ;:K a legnagyobb bizonytalanságban vannak. Nem tud­
ják. beiratkozzanak-e. vagy pedig otthon nyugodtan be- 
vái ik a katonasághoz való Lehívásukat. Itt csakugyan 
sürgősen intézkedni kellene a miniszternek. Nem lehet 
tudni, hogy miképen oldja meg a miniszter a IV. éves 
tanítóképeszdészek dolgát. Tudvalevőleg csaknem vala­
mennyien be vannak sorozva. Ha most már az egész 
iskolai évet a katonaságnál töltik, az az eset áll elő, 
hogy az 191Ö—16. iskolai év végén okleveles tanitó 
ugv-zi Iván nem kerül ki a magyarországi tanítóképez- 
dészekböt. ami pedig rettenetes csapást fog jelenteni a 
tanügvre nézve. Itt közöljük, hogy a debreceni kollégium­
ban az iskolai év ünnepélyes megnyitása szept. 9-én 
d. e. 10 órakor lesz a nagytemplomban.

— Meghívó. .4 Magyar Prot. Irodalmi Társaság 
és Országa* Református Lelkészegyesület f. évi október 
hó 26.. 27. és 28. napjain Debrecenben tartja meg a 
nehéz viszonyok folytán múlt évről elmaradt gyűléseit 
s ezekre kívül címzett tag urat tisztelettel meghívjuk. 
A gvülésezések sorrendje: Október 26-án: d. u. 3 óra­
kor a Magyar Prot. Irodalmi Társaság választmányi gyű­
lése: d. u. ö órakor az Országos Református Lelkész- 
egyesület választmányi gyűlése. Október 27-én : d. e. 8 
órakor közös ünnepi istenitisztelet a debreceni nagy- 
templonban; d. e. 10 órakor a Magyar Prot. Irodalmi 
Társaság közgyűlése; d. u. 3 órakor az Országos Re­
formátus Lelkészegyesület közgyűlése. Október 28-án : 
d. o. a Kálvineum felszentelése Hajdúböszörményben. 
A gvü’ések helyéi, valamint részletes programmját ké- 
-,,bb fogjuk tudatni. Mindkét gyűlésre a jelentkezések 
szeptember 30-ikáig a püspöki hivatalhoz Debrecenbe 
küldendők. A jelentkezők vasúti kedvezményes jegyéről 

elszállásolásáról gondoskodni fogunk. Tekintettel azon­
ban a közlekedési és elszállásolási viszonyok mostani
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nehézségeire, a kedvezményekre csak a tagok tarthatnak 
igényt. Debrecen. 191ö augusztus hó 30. Dr. Zsilinszki 
Mihály, a M. Pr. I. T. elnöke. Dr Baltazár Dezső, 
az 0. R. L. E. elnöke.

-— Püspökünk a bécsi hódoló küldöttségben.
Tudvalevőleg Magyarország és Horvátország megyéi és 
városai uralkodónkat hódoló küldöttséggel üdvözlik szü­
letésének So-ik évfordulója alkalmával. A küldöttség 
Schönbrunnban szeptember 2-án vonul fel a király elé. 
Hajdú vármegyét és Debrecent dr. Baltazár Dezső püs­
pök. Domahidy Elemér főispán és Márk Endre polgár- 
mester képviselik, akik még aug 30-án felutaztak Buda­
pestre.

— Debreceni írók Debrecenfalva felépítéséért.
Debrecen város polgármesterétől. Mark Endre udvari 
tanácsostól indult ki azon szép eszme, hogy Debrecen 
városának közadakozásból föl kell építeni az oroszok 
áltat elpusztított egyik kárpáti falut, amely aztán .Deb- 
recenfalva“ nevet viselne. Polgármesterünk ezen nemes 
eszméje visszhangra talalt az egész országban s most 
úgy az egves megyék, mint a nagyobb városok min­
dent elkövetnek, hogy egy-egy elpusztított falut felépít­
senek. Most Debrecenben ezzel kapcsolatban egy újabb 
mozgalom indult meg. amelynek az a célja, hogy Deb- 
recenfalván felépítsék a .Debreceni írók Házát1-, s ab­
ban oly iakast tartsanak fenn. amely minden év nyarán 
biztosítja egy arra szoruló debreceni író gyógyulását. 
A bizottság elnöke. Márk Endre polgármester és dr. H. 
Nagy Jenő ügyvégjelölt arra hívják fel a debreceni író­
kat. hogy állítsannk össze egy .Almanach“-ot, amelybe 
a debreceni írók oly dolgozatokat küldenének be. amely 
a világhábotúval bizonyos vonatkozásban áll. Ezen Al­
manach jövedelméből állíttatnék fel a debreceni irúk 
háza. Hisszük és reméljük, hogy Debrecen írói teljes 
lelkesedéssel igyekeznek megvalósítani e nemes eszmét 
s egy-egy téglával szintén hozzájárulnak a debreceni 
írók házának felépítéséhez.

— Két katona-otthon Csehországban. Tudvalevő­
leg a. debreceni 39. gyalogezredet még június hóban 
áthelyezték Königgrälzba es Jároméiba. Bizony a mj 
fiaink eleinte az idegen környezetben, távol hazájuktól, 
idegen nyelvűek között nem valami kellemesen érezték 
magukat. A debreceni katona-otthon vezetőségének az 
a szerencsés gondolata támadt, hogy nevezett két vá­
rosban katona-otthont létesít. Ezen életrevaló terv ke- 
resztülvitelének az érdeme dr. Ferenczv Gyula egye­
temi tanárt illeti, aki a helyszínén huzamosabb időt 
töltölt és sikerült kivinnie, hogy Königgrätzban a kath. 
püspök Dubrawa az Albertinumot bocsátotta rendelke­
zésre katona-otthonul, míg Jároméiban Wenke pol­
gármester adott helyet a katona-otthonnak. Az egyik 
katona-otthonban a háziasszonyi tisztet Jeney János fő­
hadnagy neje, egy kálvinista pap leánya teljesíti. A cse-

DEBRECENÍ PROTESTÁNS LAP

7 Tv -w- —

s; m
fi*r-



1015 DEBRECENI PROTESTÁNS LAP.

hek, különösen a nők nagy elismeréssel emlegetik a 
magyarok hősiességét, míg a férfiak csudálkozásukat 
fejezik ki afelett, hogy a magyarok vérben és pénzben 
a monarkiáért annyi áldozatot hoznak. Pedig könnyen 
megérthetnék, mert a magyaroknak nincsenek titkos 
céljaik ; csak egy céljok van : hazájukat megvédelmezni 
és megtartani a monarkiáhan. Sajátságos ennek a cseh 
népnek az összetartása és gondolkodása. Az üzletekben 
inkább magyar szótár segítségével igyekeznek magukat 
megértetni a magyarokkal, mintsem hogy a német nyel­
vet vennék igénybe kisegítő nyelvül. De vájjon — kér­
dezhetjük joggal — igazságos és méltánvos-é a német 
kultúra emlőin fölnevelkedett cseh népnél ez a német- 
cllenesség ? Végül meg kell említenünk, hogy Königg- 
rätzban aug. :10-án, István király napján. Jaromérban 
pedig aug. 27-én nyílt meg a katona-otthon. Igazán 
felemelő dolog, hogy Debrecen ebben a világháborúban 
mily szép és felemelő áldozatokat hoz a magyar hősök 
érdekében!

Új testamentum a magyar katonáknak. Dr. Molt 
János, a Student Volunteer mozgalom Világszövetségé- 
nek lelkes központi titkárja, kinek feltűnést keltett leg­
újabb müvét. Decisive hours of Christian Missions, 
b. c. ifj. Szilassv Aladár fordította le magyar nyelvre, 
arról értesítette Dr. Harsányi Sándor homesteadi és vid. 
ref. lelkészt, hogy sikerült neki az amerikai Bibliát er­
jesztő Társaságnál újabb nagy összeg segélyt kieszkö­
zölni arra a célra, hogy a magyar katonák a harctéren 
és illetve a kórházakban magyar újtestamentum részekkel 
bőven ellátathassanak. Dr. Mott levele, mely Ouebec. 
Canadából július 24-röl van keltezve, jelzi azt is. hogy 
a Kér. Ifjak Egyesületének amerikai szervezete megtette 
az intézkedéseket arra nézve is. hogy képviselői a ma­
gyarországi Kér. Ifjak Egyesületének tagjaival minél 
harmonikusabb és áldásosabb tevékenységet fejtsenek ki 
a harcmezükről sebesülten visszakerült magyar katonák 
lelki erősítésének nemes munkája körül.

— Szíves kérelem. Az amerikai protestáns köz­
egyházak meleg érdeklődése és jóakaraté figyelnie évröl- 
évre fokozottabb mértékben fordul az amerikai magyar 
protestánsok felé. Ezen érdeklődés és figyelem jóakaratát 
semmit nem csökkenti a helyzetnek az a sajnálatos ki­
alakulása. mely a konventi akció küvetkezményeképen 
előállott. Sőt talán azt mondhatjuk, hogy az indokolhatlan 
antagonizmus eloszlatásának nemes vágya adja meg nekik 
az inspirációt ahoz, hogy a körükbe sodrodon magyar 
reformátusok hitéletének építését, általunk eddig alig 
méltányolt nagyszerű áldozatkészség meghozatalával mun­
kálják. Ezen hittest veri meleg szüreteiből évtizedek óta 
meghozott és ezután is meghozandó áldozatkészségnek 
természetes következménye kellene hogy lenne egy ál­
dásos és bcnsőségtcljes kapcsolatnak letesíilése a hatal­
mas amerikai protestantizmus és az izoláltan álló magyar 
protestantizmus között. Nem lehet célom e kérelem ke­
retében sem annak fejtegetése, hogy e kapcsolat meg­
teremtése nem annyira az amerikai, mint inkább, sőt 
csakis a magyarországi prot. közösség javára és áldására

szolgáló vállalkozás volna, sem nem kívánom feszegetni 
az amerikai ref. egyházi akcióban inaugurált politikának 
az amerikai protestáns magyarság helyzetére való ked­
vezőtlen kihatását, ami illeti nevezetesen az amerikai 
prot. magyarság és az amerikai hatalmas prot. denomi- 
nációk közötti harmóniának a megbomlását, sőt minden 
szerény tehetségemmel és csekély befolyásom felhasz­
nálásával a tökéletes megértés és harmónia visszaállí­
tásán kívánok munkálkodni. E nagy cél érdekében a 
magyarországi egyet. ref. egyház illetékes tényezőinek 
szíves kö/.remunkálására remélek számíthatni abban a 
vállalatban is, mellyel hazánknak, hit felekezetűnknek és 
Amerikába vetődött magyar prot. testvéreinknek vélek 
javára lenni és szolgálni. The Protestantism im Hungary 
cim alatt nagyobbszabású. angol nyelvű iilustrált művet 
számítok kiadni, melyben a magyar prot. egyházak el- 
helvezkedettségét, múltban való nagyszerű szolgálataikat, 
az eiéjök állított gondviselésszerü hivatást, a magyar- 
országi protestantizmusnak a nemzeti életre való átala­
kító hatását, jelen pozícióját és jövendő misszióját kívá­
nom az amerikai protestánsok lelki szemei elé állítani. 
A mii. minden valószínűség szerint, mint majdnem min­
den eddigi müvem, az amerikai Bef. Egyház (lief. Church 
in ihc U. S.) pártfogásával és aegise alatt fog megjelenni. 
Kérelmem általánosságban a magyarországi ref. és lutli. 
egyház vezetői egyéniségeihez, egyháztársadalmi, jóté­
konysági. nevelésügyi intézmények élén álló egyénekhez 
irányítva oda irányul, hogy szíveskednének hozzam el­
juttatni a vezetésük alatt álló intézmények összefoglaló 
rövid történetét, a vonatkozó kimutatásokat, érdekes ké­
peket (használhatók lesznek az egyszerű postakártya- 
fényképek is), és mindent, ami felfogásuk szerint szá­
míthat az amerikai protestáns hittestvérek érdeklődésére. 
Különösen szívesen venném történelmi nevezetességű 
templomoknak, iskoláknak fényképeit, noha fenn kívánom 
tartani magamnak a jogot, hogy a képek közül a leg­
megfelelőbbeket vehessen) be könyvembe. Nem indivi­
duális. hanem inkább egvtcmes vonalkozázú adatokra 
van szükségem, s az egyes helyi vonatkozású képeket 
vagy adatokat csak a szöveg illustniciójául kívánom fel­
használni. A müvet tanulmány könyvül szánom a müveit, 
irántunk érdeklődő amerikai prot. testvérek számára és 
épen azért lehetőleg kimerítő tartalmúvá óhajtom azt 
tenni. Hálásan köszönve a kedves magyar hazában levő 
hit testvérek szíves közreműködését e mü összeállítása 
körül, vagyok szerető szolga társuk az Úrban. Homestead 
Pa. 1915 Aug. 1. Dr. Harsányi Sándor, homesteadi és 
vid. ref. lelkész.

— Értesítés. A mezőtúri ref. főgimnázium közbejött 
akadályok miatt szeptember hó 15-én nyílik meg. A be­
hatásokat szeptember hó 10—13. napjain végezzük. 
Borsos Károly igazgató.

— A debreceni diakonissza-otthon s hadi kórháza 
számára újabban adakoztak: Eszlinger Lina (Buda­
pest) 1 kézi csengő, virágok. Szűcs Lajos élelmiszer. 
Reiuhorah Julia (Losonc) 10 K. Derecskéről: özv. Cseh 
Imiéné 2 K, özv. Kiss Iniréné 3 K. özv. Móré Imréné 
4 K, Balogh Sándorné 2 K. Zákány Lajosné 2 K. özv. 
Hegedűs Gáborné 4 K. Többen: 33 K. Peleskey Sán­
dor (Yisk) 30 K. Özv. Vilonya Mihály né (Soltvadkert) 3 
K. isten áldása legyen a jószívű adakozókon!

■
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DEBRECENI PROTESTÁNS LAP ms
Gyöngyösi Samu imakönyve a doberdoi síkon.

IiI.gv került oda? Kinek a tornisztcrét terhelte, míg
idáig jutott? él-e még, vagy a gyors folyású
Isonzo hullámai szállnak vele, messze tengerekre? Ki 
tudna erre feleletet adni ? Cs. L. 3-ik honvédezredbeli 
szitknszvezető három nap es három éjjel feküdt már a 
doberdoi fensik meglehetősen kényelmetlen egyik fede- 
zékben. Azaz. csak feküdt volna, ha az a sziklába mé- 
ivesztett szűk helyiség engedett volna neki helyet arra 

hogy kissé kinyújthassa merevedő tagjait. Feláliani. 
egy édeset, hosszút nyújtózkodni, isteni élvezet lett volna 
reá. De a srapnel, mint a légy. dongott fejük felett s az 
euenség i- süni üdv-lövésekkel jelezte közellétét. Fcl- 
allani — nem. de vakmerőén hason csúszva kibújni a 
lövészárokból mégis csak lehetett s ifjú barátunk, hogy 
zsibbadt tagjait felélénkíthesse s talán, hogy egy kicsit 
nyújtózva pihenhessen, egyik este kimerészkedett fede- 
zekéböí s attól nem messze egy olyan mélyedést talált, 
melyben nyújtózva elfeküdhetett. Fektében érezte, hogy 
kemény tárgy nyomja oldalai. Elkívánta távolítani dereka 
alól, midim fogásáról megérezte, hogy az nem kő. hanem 
könyv. Valóságos bekötött könyv és nem kő ott, hol csak 
szikla és kőtörmelék fekszik s pattog és ropog a srap­
nelok robbanása alatt. A könyvnek jobb helyet keresett. 
Fője alá tette s a már megszokott éjjeli zaj ringató da­
lával ede-. mély álomba merült. A hajnal első pírjával 
ébredve, kedves fejvánkosát vette elő. hogy megtudja, 
ui i az éj sötétjében nem tudhatott: mily könyv lehet, 
mit a doberdoi sivár fensikon. a tűzben álló honvéd így 
tálalhat ? A fedeléről már látta, hogy imakönyv. Nem 
női kézbe, nem zsebbe való. de testes kötet. Olyan, 
milyet tisztelete? uramék szoktak a szószékbe vinni. 
Köznapi imádságok templomi használatra. Gyöngyösi 
Sámuel ti.sza-rianai lelkésztől. Tulajdonosa bejegyezve 
nincs. Kié lehetett: nem tudható. Vissza nem adhatja, 
de a köz érdekében értékesíti. A szürkület leple alatt 
sikerült baj nélkül vissza jutnia fedezékébe s első dolga 
volt bemutatni könyvét közelebb levő bajtársainak. Erős 
hangú olvasására mind többen-töbhen szorultak köréje 
a 3-ik honvéd gyalogezred katonái s észre sem vették, 
hogy pap nélkül, kupolás boltívek nélkül, ott voltak 
mindnyájan, hol a menny lakói, s levett föveggel. össze­
kulcsolt kézzel .imádkoztak6. Majdnem két héten át, 
csoportról-csoportra tovább adva, — szolgált így Gyön­
gyösi az ezred fiainak. Elkezdték minden reggel a hétfőin 
és tovább, sorba, egy-egy nap egész hétre valót áhíta- 
toskodva imádkoztak a fiúk. megindítóan rebegve : .Hány 
szerető édes anya kebléről vetted el kedves gyermekét, 
hány reményteljes ifjú szív tiizét oltád ki. hány erős 
férfiút fektettél már porba.... és mi még élünk. Te 
minket még élni engedtél.... Uram áldassék szent ne­
ved örökké6. Cs. L. a napokban sebesülten jött haza, 
kedves szüleinek ápoló karjai közt pihenni ki a nehéz 
harc fáradalmát. Mint ereklyét, becses emléket hozta el 
magával a doberdoi fensik imakönyvét s mint két hónapi 
élet-halál küzdelmeinek édes emlékét kívánja azt meg­
őrizni.

— Előfizetőink és hirdetőink figyelmét felhívjuk, 
hogy a kiadóhivatalt érintő mindennemű levelezések, 
reklamációk, hirdetési dijak slb. kifejezetten Xayy László 
iuidóhii -a fali intéző Debrecen, városi nyomda címére 
küldendők.

Felelős szerkesztő: FEltENUZY GYULA Dr.
Aiunkatársak: dr. Veress István, dr. Varija Zsiijniond.

Pályázat.
A esomaküzi ref. egyház, a község határá­

ban levő gróf Bégen féld József űr tulajdonát 
képező. Fekete tag nevű tanyán felállítandó ref. 
iskola tanítói állására pályázatot hirdet.

Fizetés: 1. Gróf Bégen féld József úr és 
utódai részéről felajánlott évi 100 (egyszáz) korona.

2. Államsegély, megfelelő fokozatban.
3. Természetben tisztességes lakás és kert.
Kötelesség: az 1 VI. osztályok egyházkerü­

leti tanterv szerint való vezetése és a községben 
kántori teendők végzése.

Pályázhatnak tanítónők is.
Az állás október 1-én elfoglalandó. Kellően 

felszerelt kérvényüket alantírthoz szept. 19-éig 
adják be.

Keit Csomaközön. 1915 aus. 26-án.

(1-2
Tárczy Géza,

ef. lelkész, isk.-sz. elnök.

Pályázati hirdetés
a Nagy József féle 1000 koronás ösztöndíjra.

Az alapítványból oly ifjak segélyeztetnek, 
kik a debreceni ref. Kollégiumban a felsőbb tudo­
mányokat bevégezvén a lel koszi vagy tanári 
pályára külország! egyetemeken, akadémiákban is 
igyekeznek magukat továbképezni.

Fölvételi kellékek:
a) Az alapítványi segélyt élvezni óhajtó magyar 

születésű, ref. vallasd s a debreceni kollégiumban 
a felsőbb tudományokat bevégzett ifjú legyen.

b) Észtehetsége kitűnő, erköesi jelleme fed­
hettem igyekezete és szorgalma kitartó legyen.

c) Kitűzött életpályája a lelkész! vagy tanári 
legyen.

d) A bölcsészeti és hittanszaki tudományokon 
kivid a latin nyelvben annyira jártas legyen, hogy 
a római klasszikus írókat jól értse, a görög nvelv­
tanban az iskolai bizonyítvány szerint jeles osztály­
zata legyen, az élőnyelvek közül a német nyelvet 
teljesen értse és folyékonysággal beszélje; végre 
a francia nyelvben is bírjon oly előkészülettel, 
hogy a könyveket jólértse.

e) Folyamodványok felszerelve a tiszántúli 
rét. egyházkerület püspökéhez, mint ez alapítvány 
föpártolójához iidéztessenek.

Felszereit kérvények folyó évi szept. 20-ig 
hivatalomhoz adandók be.

Debrecen, 1915 aug. 28.
Baltazár Dezső,

püspök.

Dakraaua m. Ur. rám MoTniTomda-TMUlaUL
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Nagyváradon, fő-utca 51/15.

UJ ORGONÁKAT
készítek a legújabb pneumatikus csőrend­
szer szerint, golós-ládával. Biztos műkö­
déséért még a legnedvesebb templom­

ban is kezeskedem.
ORGONÁIM az elképzelhető könnyed- 
ségü játszás-móddal bimak és mindamel­
lett az egyes sípok a leggyorsabb játszás 
mellett is precízen azonnal megszólalnak. 

Elválalok továbbá

régi orgonákat
átalakítás, javítás és hangolás a leg- 

jutányosabb árban.
ORSZÁGH ANTAL

orgona készítő

Alapittatott 1840.Alapíthatott 1840.

gőzüzemre berendezett harang és 
ércöntődé je, szivattyngyár 

ARAD, RÁKuCZl-UTCA 11—28. SZÁM.

Ajánlja cs. és kir. szabadal­
mazott harangjait, melyek­
kel bármely más haranggal 
szemben egy azon hang elő­
állításánál 3—46% súly és 
ármegtakarítás éretik el. 
Kitiné jó hang és tartós­
ságáért több évi jótállás.

Legkedvezőbb fizetési fel­
tételek.

Forgatható és igen köny- 
nyen lódítható vas harang fölszerelések, melyekkel 
egy ember több harangot húzhat és tüzmentes vas- 
ál vány okkal. Régi harangoknak vas-szerelésre 
ala kitását, avagy azoknak csekély fölülfiz etós 
mellett uj harangokkal való fölszereléséi 

Képes árlapok és költségvetések kívánatra 
.......- ingyen és bórmentve küldetnek. —

Löfkovits Arthur
• órás, ékszertsz üzlete Debrecen, Piac-o. -

Egyházi készletek, keresztelő edé­
nyek, urasztali poharak, tányérok, 

kannák alkalmi ajándékok
nagy raktara.

A református egyházak szállítója.

[ Hónig Frigyes j

11890-ben a legnagyobb állami éremmel kit öntetve.^

Két hét alatt elfogyott! ^
És most jelent meg

második kiadásban
a hazai protestáns egyházak nagy imádságírójának

Szolnoky Gerzson-nak
Háborús idők 

imádságos könyve
hadbavonultak és azok családjai szá­
mára című munkája.
Tartalmáz 55, a gyorsan változó viszo­
nyok között is minden alkalomra és úgy 
a katonák mint az itthonmaradoltak szá­
mára megfelelő imádságot, ezenkívül zsol­
tárokat és dicséreteket.
A 160 oldalra terjedő íaVgXS1^ cm. nagy­
ságú, zsebbe tehető imádságos könyvnek 
bolti ára díszes kemény kötésben 1 kor., 
10 darab vételnél 90 fillér, 100 darab vé­
telnél 75 fillér. Kapható:

HEGEDŰS ÉS SÁNDOR
protestáns Írod. könyvkiadóhivatalában DEBRECEN
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